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Egész Egyiptom forrong
Kairóban hatvan diák «»i.A.nnSebcsuIt »eg a rendőrök fegyverétől
Kairóból jelentik: Egyiptomban tovább­

ra is igen súlyos a helyzet. Kedden este 
Damanurban voltak tüntetések. A rcndör- 
seg összeütközött a tömeggel. Az összctü- 
S meg" eS ÍdkgÜ Kivárások

* iTg ^kil>osztotta a rendőrlő- 
1 ok lakását es kidöntötte az uecai 
|am pákát. A renrdőrség végül is 
kénytelen volt fegyverét használni.
Az eddigi jelentések szerint egy 

ember meghalt. b~
1Ámn^LÓban Szer,dán a diákok kövekkel 

. ! a renorokre, úgy hogy a rendőrök 
itt is kénytelenek voltak fegyvert használni. 

o^J'ik tüntetőt golyó érte.
^ főiskolai hallgatók és a középiskolai 

diakok egyik csoportja be akart hatolni 
a lezárt iskolai épületekbe

A diákok es a rendőrök között 
csakhamar elkeseredett küzdelem 
kezdődőit. Több diák megsebesült.

Kairóban nagy az izgalom. A város uccóin 
állandóan erős őrjáratok cirkálnak.

Újabb jelentések szerint • *
Kairóban a tegnapi összetűzések 
során 60 diák sebesült meg a pénd>- 

ícgy\ercitől. A sebesültek kö­
zött van Nahasz pasának, a Wafd- 
párt vezérének- közeli rokona is.
A kormány az összes fő- és mü‘ 

szaki iskolákat bezáratta.
A rendőrség lezárta az egyetemi városrész­
be vezető nílusi hidakat. A nyugtalanság 
egyre nő Mindenfelé tüntető csoportok ala­
kulnak A zavargások az egész országban 
tartanak es mindenfelé aggasztó méreteket

Novlszád, 1936 tanoár 30. csütörtök

Ä német távirati irodának az északi 
1 ronton harcoló abesszin csapatoknál levő 
tudósítója jelenti, hogy

az olaszok az északi fronton, nem tö­
rődve a nagy esőzéssel minden erejü­
ket megfeszítik, hogy a január 20—
23. közötti ütközetben elvesztett po- 
ziciókat visszaszerezzék. Az abesszi- 
nek folytonos éjjeli rohamokkal nyug­
talanítják az olaszokat. A támadásnak 
ez a módja kevés áldozattal jár és a 
legtöbb esetben sikerrel végződik. Az 
abesszineknek sikerült az Adua—Ma- 

kalé közötti utat elvágniok.

felé nyomni előre
Az abesszinefc még nem Indiák megállítani a den olasz hadsereget - Az északi Ironien Terekről 

számolnák be az akesszinek
szállít Doloból. A szállítás az állandó esőzé­
sek miatt igen nagy nehézségekbe ütközik, 
hgy másik olasz hadoszlop, amelyet páncélos 
autók és bombavető repülőgépek kisérnek a 
Karma folyó völgyében vonul lassan előre 
állandó erős harcok közepette.

Addis Abebábó! jelenti a német távirati 
iroda: Borán tartományban teljesen átte­
kinthetetlen a helyzet. Az olaszok Négeli irá­
nyából az Uadara felé vezető főútvonalon 
felderítő járőrszolgálatokat végeznek, egy 
erős osztag muníciót, élelmiszert és vizet

Az abesszinek ezer-kétezer katonából álló csoportokkal nyugtalanítják az elő 
nyomuló olaszokat. A Borán tartományban levő abesszin csapatok támadása követkéz- 
,eben az olasz hadsereg balszárnya csak lassan tud előnyomulni. Az olasz rohamoszta­
gok az Addis Aoeba felé vezető régi karaván utón nyumolnak előre.

Desta herceg elmenekült, csapatai az abesszin nagy tavak tartománya előtti 
negyeket tartják megszállva, hogy megakadályozzák az olaszok benyomulását a Dcnbar 
folyó völgyébe.

Most már nyilvánvaló, hogy Graziani tábornok a nagy tavak vidékén és a Den- 
bar völgyén át akar Addis Abebáig előnyomulni. Abesszin körökben azt állítják hogy 
nem felel meg a valóságnak az a hir, mintha Desta herceg hadseregét teljesen szétverték 
volna az olaszok, azt azonban beismerik, hogy Desta több ezer embert vesztett. Miután 
a fensik és a nagy tavak előtti hegyek igen magasak és ezeken keresztül csak két ut vezet, 
ezenfelül pedig nyugat és észak felől erős osztagok síelnek Desta herceg segítségére, 
az abesszin kormány azt hiszi, hogy a főparancsnokságban sikerül majd ezen a részen 
•e’lartóztatnl az előnyomuló olasz csapatokat.

Az északi harctéren kiújultak 
a guerilla harcok

A Reuter ügynökség harctéri tudósítója 
jelenti: J

Az északi harctéren ismét megkezdődtek 
a gerilla harcok, különösen Makale környé­
kén. J

A déli harctéren Graziani tábornok ki­
használja győzelmét és folytatja'előm omu- 
lását.

A Reuter iroda Dessziében levő tudósitó 
jának jelentése szerint

az abesszin harcosok a gerilla hábo­
rúban igen nagy felkészültségről tesz­

nek tanúbizonyságot.

A áöröjf vőlaszlások 
veHeredménye
Athénből jelentik: A belügyminiszter 

hivatalos jelentése szerint a görögországi 
választások végeredménye a következő: Cal- 
darisz féle néppárt 69, Kondilisz és Too- 
tokisz koalíciója 63, Mctaxasz 7, Kodzema- 
nisz 4. Az antivcnizelista csoportok képvi­
selőinek száma 143, liberálisok 127, függet- 
len krétai liberálisok 3, köztársaságiak 7, 
földmivespárt 4, Epirus pártonkivüli kép­
viselője 1.

A vcnizelista pártok képviselőinek 
száma 142.

Ezenfelül lő kommunistát választottak. Az 
összes képviselők száma 300.

Az abesszin császár a déli 
harctérre akarta áthelyezni 

főhadiszállását
A német távirati iroda addisabebai tu­

dósítójának értesülései szerint
Haile Sirelasszie császár azzal a terv­
vel foglakozik, hogy főhadiszállását a 
déli frontra helyezze át, hogy ott sze­

mélyesen vegye át a csapatok pa­
rancsnokságát, mivel az északi hadse­
reg kipróbált hadvezérek vezetése 

alatt áll.
Az északi fronton ismét megélénkült a 

harci tevékenység. A fővárosban azt mond­
ják, hogy az abesszin csapatok teljesen kö­
rülzárták Makaiét és Gcrlatc tartomány nagy 
részét már visszafoglalták.

A mandzsu hadsereg 
támadást Intéz Mongolia 

ellen
Tokióból jelenti a Havas iroda: A „Do- 

mej“ távirati ügynökség Haing Kingből azt 
jelenti, hogy Külső Mongolia hadseregének 
száz katonája január 26-án megtámadta 
Olahotkiban a mandzsu helyőrséget. Egyelő­
re azt sikerült csak megállapítani, hogy Ola- 
hitkiban és Bulundersumban állandó kisebb 
helyűi séget tartanak fenn a mongolok.

A „Domej ügynökség ehez hozzáfűzi, 
h°gy a kvantung hadsereg köréből nyert ér­
tesülések szerint a japán és mandzsu katonai 
hatóságok javaslatot terjesztenek elő a 
mandzsu határ erélyes megvédésére, amennyi 
ben a mongol csapatok nem vonulnak visz- 
sza erről a területről.
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Rövid deklarációval 
mutatkozik be a Sarraul hormány

Sajtótámadások a kormány összetétele miatt

Párisból jelentik: A francia kormány 
tegnap dél man tartotta első minisztertaná­
csát, amelyen a kormánynyilatkozat vég­
leges sztn egét állapították meg. A dekla­
ráció rövid, lesz, mindössze három gépelt 
oldalra terjed.

A francia sajtó egy része élénken tá­

madja az nj kormány személyi és politikai 
összetételét. A Le Jour többek között meg- 
állapiltja, hogy az angolbarát és mérsékelt
Flandiin, \alamint maga Sarraut sem ért 
egyet a szovjetbarát Páni Boncourral, a 
francon - szovjet egyezmény parlamenti jó­
váhagyása tekintetében.

Róma gyanakszik Párisra és Londonra
Hangulatváltozás Rómában Németország javára

Párásból jelentik: Flanelul francia kül­
ügyminiszter Londonban tiuiácskozott Leien 
angol külügyminiszterrel. Ennek eredménye 
az., hogy Anglia magatartása a rajnai zóna 
tekintetében teljesen Franciaország után iga 
zodik.

Ha Franciaország határozottan ki­
jelenti, hogy nem tűri a rajnai ka- 
tonamentcs területnek német rész­
ről való megszállását és ebben az 
esetben kivételes intézkedéseket teszi

akkor Anglia teljes mértékben tá­
mogatja ezt a politikát.

A francia lapok szerint az olaszok azt 
tartják, hogy London és Paris között most 
olyan megegyezés jött létre, amely katonai 
szövetség.

A Matin római tudósítója szerint az 
olasz sajtó már kevésbé nyájas Franciaor­
szág iránt és nagyobb teret szentel a Né­
metországgal kapcsolatos eseményeknek.

A bcográdl ellenzék meghizoítainak 
tárgyalásai nacsehhal

A parlamenten kívüli ellenzék szerbiai 
része Beográdban többnapos tanácskozást 
tartott, amely után Vlajics Bozsidárt és dr. 
Gavrilovics Milant Zagrebba küldték, hogy 
ott

Macsekkal cs a földmives-demokra- 
ta koalíció tagjaival folytassanak

megbeszéléseket.
A két kiküldött tegnap reggel érkezett meg 
Zagrebba és először dr. Ma esek Vlatkóval 
tárgyaltak, utána pedig dr. Vilder Vetye- 
szláv lakására mentek és ott kezdtek tár­
gyalni.

Dobrics Gvurásevics Nikola gyilkolta meg 
Ambrózy Béla petrovgrádi szappangyárost

A gyilkost körözik, iársái eEfo^tfák
Petrovgrádról jelentik: Az Ambrózy- 

gyilkosság ügyében folyó nyomozás kedden 
szenzációs fordulatot vett:

elfogták a gyilkos bűntársát és pon­
tos személyleirást kaptak a gyilkosról 
is, aki ugyan szökésben van, de akinek 
kézrekeritése órák, a legrosszabb eset­

ben napok kérdése.
Az uj fordulat tisztázta Mayer Imre cukrász 
szerepét, akiről kiderült, hogy ártatlanul ke­
veredett gyanúba. Mayer Imrét már szabad­
lábra is helyezték.

Az Ambrózy-gyilkosság tettesének fel­
derítése kemény faídatot jelentett a rendőr­
ségnek. A nyomozás során a detektívek tu­
domást szereztek arról, hogy Sztanisics Lju- 
bó már büntetett előéletű suhancot

az Ambrózy-gyilkosság estéjén a 
Nagyhid körül látták ólálkodni.

Körözőlevelet adtak ki ellene. Sztanisics ked­
den Zemunban járt, ahol a petrovgrádi rend­
őrség körözőlevele alapján

felismerték és letartóztatták.
A gyanúsított a keresztkérdések súlya alatt 
megtört és

bevallotta, hogy része volt a gyilkos­
ságban: őrt állott, amíg társa Bebrics

Gyurasinovics Nlkola végzett áldoza­
tával.

Sztanisics Ljubomir 22 éves. Temesvári 
születésű, 1920 óta Petrovgrádon él, ahol 
alkalmi munkákból tartja fenn magát.

Ambrózy-gyilkosát Dobrics Gyurasi­
novics Milánnak hívják, 1915-ben a 
daruvári járásban fekvő Bastoján szü­

letett.
Sztanisics ezután részletesen elmondta a 

gyilkosság előzményeit. Dobriccsal a mun­
kás menhelyen ismerkedett meg. Dobrics 
gyűlölte Ambrózyt, mert

egy Ízben egy darab szappant kért tő­
le, de a gyáros nem teljesítette kéré­
sét, hanem durván szidalmazta és el­
kergette. Emiatt bosszút esküdött 

ellene
és a bosszutervbe bele avatta őt is. A tervet 
végre is hajtották. Ö őrt állott, mig Dobrics 
végzett a gyárossal. Ezután 8 napig Petrov' 
grádon rejtőztek és azután az elfogadatástól 
való félelemből útnak indultak. Előbb Vrsác- 
ra mentek, ahol elvált Dobricstól. Dobrics 
elválásuk alkalmával megfenyegette, hogy 
ne merje elárulni.

Dobrics ellen a rendőrség körözőlevelet 
adott ki.

lemondott a öőrőú 
hormon«

Athénből jelentik: Demerdzsisz minisz­
terelnök közölte az uralkodóval a választá­
sok hivatalos végeredményét és ugyanekkor 
előterjesztette a kormány lemondását, hogy 
megkönnyítse a nemzeti egység kormányá­
nak megalakulását. A király fentartotta el­
határozását, amelyet csak akkor közöl, ha 
már tárgyalt a vezető politikusokkal.

ü hőilséüvefés s pé szügyi 
bizottság előtt

A pénzügyi bizottság tegnap délután fél 
öt órai kezdettel ülést tartott, amelyen a 
kormány részéről Letica Dusán pénzügymi­
niszter és Kozsuly Márkó építésügyi minisz­
ter vettek részt. Az ülésen Dimitrijevics Mi­
ta elnök kérte a képviselőket, hogy ne fe­
ledkezzenek meg magukról és gondoskodja­
nak, hogy a vitát megfelelő nívón folytas­
sák. Hasonló szellemben szólalt fel Lazics 
Voja is. Ezekután mondta el expozéját dr. 
Letica Dusán pénzügyminiszter. *

700 tófűid hosszú film Mszült

Gyürgv Hír^ly temetisérbl
Londonból jelentik: Az V. György király te­

metésén résztvevő személyiségek jó rusze tegnap 
elutazott Londonból

A temetési gyászmenetről 150 mozifelvevogép 
700 mérföld hosszú filmet készített.

Félórával azután, hogy a temetési menet 
elindult a Westminstor-cscrnokból, a fény­
képészek és filmriporterek továbbították ké­

peiket Parisba és más fővárosokba.
Több lap és hírügynökség külön repülőgépeket bé­
lelt, amelyekkel Európa minden részébe szállítot­
ták a felvételeket.

Törtínf-c gHiihossőd
SzobelícőB 14 év elolt?

A szuboticai törvényszéken Gájics Bog­
dán vizsgálóbíró tegnap folytatta Pántics 
Híja kihallgatását, aki egy tizennégy év előtt 
állítólag történt rablógyilkosságról beszélt 
Noviknezsevácon. A vizsgálóbíró tegnap ki­
hallgatta Igics Milost, akit Pántics azzal vá­
dolt, hogy bűntárs volt a rablógyilkosság­
ban. Igics ugyan a leghatározottabban ta­
gad, de azért a vizsgálóbíró őrizetbe helyez­
te. Ma hallgatja ki a vizsgálóbíró Jugovics 
beográdi borbélyt, akit a legsúlyosabban 
gyanúsít Pántics.

NeőkerBlt a filekzalos ru- 
menhal őulihossáí telítse

Az egy hónappal ezelőtt Rumenka kö­
zelében elkövetett titokzatos gyilkosságra 
végre fény derült. Az áldozat kilétét ugyan 
még most sem sikerült megállapítani, azon­
ban

a gyilkos már megkerült.
Megállapították, hogy az. országot ár­

kában talált ismeretlen halott ember gyil­
kosa Pesics Szlavoljub béreslegény, aki 
Placsko Nikola rumenkai gazdálkodónál szol 
gélt.

A béres azért ütötte agyon az is­
meretlent, mert engedély nélkül be­
hatolt Placsko istállójába és ott 

akart hálni.
A béres kijelentette, hogy nem volt szán­
dékában az ismeretlen meggyilkolása. Az 
áldozat személyazonosságát továbbra is ho­
mály fedi.
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szakértői nem ok nélkül léitek attól, Wv 
az abesszin lmboru kellemetlen következ­
ményekkel jarlnit az európai nagyhatalmak 
gyarmataira.

A világháború óta a Kelet gyors tem­
póban modernizálódik. A török uralom alatt 
elhanyagolt es elaludt tartományok fel eb- 
rednek és levetik tunyaságukat, a bazárok 
romantikus varosai gócpontjai lesznek az 
élénkülő vízforgalomnak s a gép-civili­
záció bevezetése természetesen a keleti né­
pek gondolatvilágát is átalakítja. A rituális 
formákba merevedett izlám már nem köti 
össze Lszak-Afrika és Illő-Ázsia népeit s a 
nacionalizmus kifejlesztette az arabul be­
szélő népek cgyüvélartozásának tudatát.

A pán-arab mozgalom kezdettől fogva 
nem titkolta szimpátiáját Abesszíniával 
szemben, jóllehet Ethiopia, a civilizáció te­
kintetében kissé elmaradt s azonfelül is 
keresztény uralom alatt áll. A keleti népek 
szolidaritása tevékeny segélyakciókban nyíl. 
variul meg; Szíriában ős Palesztinában pél- 
dául pénzt gyűjtenek, Yemen bői fegyvereket 
szállítanak és Egyiptomban Daud herceg 
védnöksége alatt megszervezték a Vörös- 
kereszt-expediciót.. Mindezek felett pedig a 
fejlettebb arab törzsek Abesszínia ellen­
állását a saját függetlenségi marcuk kiin­
dulópontjának tekintik.

Elsőnek Egyiptom népe ismerte fel An­
glia szorult helyzetét, hogy azt nemzeti kö­
veteléseinek érvényesítésére és az idegen 
uralom eltávolítására használja lel. Sike­
rült is neki a Waíd-párt vezetése alatt 
megteremteni a nemzeti egységet s elérni 
azt, hogy a Foreign Office elvben hozzá­
járult a követelések teljesítéséhez és meg­
kezdte a tárgyalásokat, amelyeket néhány 
héttel ezelőtt még ,,időszerűd ennek“ tar­
tottak Londonban.

Közben az egyiptomi hullámok tovább 
gyűrűztek az arab területeken és átterjed­
tek Palesztinára, ahol szintén megalakult 
az eddig egymással szembenálló arab pár­
tok egységfrontja. Ez az egységfront a leg­
élesebben elutasította azt a tervezetet, amc. 
Ivet az angol kormány dolgozott ki.

Meg kell adni, hogy az angol politika 
mindig nagyszerűen ért ahhoz, hogy a lát­
szatot megóvja és a tárgyalásokat eredmé­
nyesebbnek tartja a fegyverek használatá­
nál; a francia kormány azonban máskép 
jár el Szíriában. Szíriában nincsenek zsidó 
bevándorlók, de helyettük oly nagyok a 
törzsi és felekezeti külömbségek, hogy a 
nemzeti egységfront megteremtésének sú­
lyos akadályai vannak. Ám van egy pán- 
arab szellemtől áthatott néppártja, amely 
az utóbbi időben az egyiptomi események 
hatása alatt nagyon tevékeny' lett s Da­
maszkusziban és Alcppóban népházakat nyi­
tott, amelyeket Hananó-ról, a nemzeti éb. 
redés elhunyt vezéréről nevezett el. E hó 
19-én ezeket a népházakat megszállta a 
rendőrség, amely egyúttal letartóztatta Fak- 
ri Barudi nép vezért. Válaszul egész Szí­
riában kitört az általános sztrájk, a da­
maszkuszi diákok uccui tüntetéseket ren­
deztek s a rendőrség és katonaság elleni 
harcban két diák meg is halt.

A katonaság nagy szigorral jár el. Ed­
dig mär 7ö0 embert letartóztattak, akiket 
n gyorsított bírósági eljárás nagyrészt két. 
tőtől tizenöt hónapig terjedő börtönre ítélt, 
Fakvi Barudi vezért pedig a török határhoz 
közeli helységben internálták. Ezek a rend­
szabályok azonban nem nlk dmnvak a moz­
galom elfojtására s számolni kell azzal, 
hogy Szíriában is tovább terjed a nyugta­
lanság, amely az arab népet elfogta.

Jól tudták a londoni gyarmati!pyi mi* 
Misztérium tapasztalt szakértői: az olasz— 
abesszia háborút alig egy lépés választja 
<1 a színes fajok háborújától, am ilyet az
I)CU)\ omo ’ lehel1 faj ellen liu> tatnak.

Uisófj.

Tegyen többet fogai érdekében: 
___ ápolja a bevált

minőségi fogpasztával
Jugoszláv gyártmány Tubusa Din. fl..

juttassuk földhöz a iugoszláviai szegény magyarságot
BSBBiííiKiöíBííiíBí^^

Hozzászólás
a Reggeli ankéljához

A Reggeli Újság földmozgalma felkel­
tette a magyar társadalom érdeklődését a 
szegény magyar földnélküli tömegek leg­
égetőbb problémája iránt. Kétségtelen föld­
höz kell juttatni a nincstelen magyarságot, 
miután pedig máshonnan nem várható segít, 
ség, magának a magyarságnak kell gondos­
kodni elesett baj testvéreinek felsegitéséröl. 
Nincstelen magyarjaink józanok, igénytele­
nek, szorgalmasak, a magyar földműves föld 
jóért él, hal és ha megadjuk a lehetőséget, 
hogy saját földjén gazdálkodhat!!;, olyan 
jótéteményt gyakoroltunk, hogy mellette 
minden más karitativ cselekmény eltörpül. 
Sajnos, a magyar nincstelenek talpraállitá. 
sára hiányzott eddig az egységes akarat. 
Csak a jószándék volt meg, amely egyma­
gában még nem elegendő a probléma meg. 
oldására.

A Reggeli Újság unkétjának hozzászó­
lásaiból úgy látom, hogy az akarat is fel­
támadóban van. Csak áldozatkészségre van 
szükség, hogy a legnemesebb, legemberibb 
terv valóra váljon.

Véleményein szerint, a földnélküli csa­
ládoknak fél holdas telket és egy szoba- 
konyliás ház építéséhez szükséges anyagot 
kellene juttatni, amelyet örök áron adnának 
át az igénylőknek. A vételár, amely kb. 
10.000 dinárt tenne ki ötven év alatt amor­
tizálódna, még pedig olyképen, hogy az első 
öt évben a telepes évenkint 100—100 dinárt, 
a többi években a vételár arányos részletét 
fizetné vissza, minden kamut és költség fel­
számítása nélkül.

Az elgondolás ugyanis az, hogy a tele­
pes gyümölcsöst létesitene a telkén, amely: 
csak évek múlva lesz olyan használható, 
hogy az amortieációt fizethetné. A vissza­
fizetés különben is részletkérdés, amelyet 
gazdasági szakértőknek kellene meghatároz 
ni az évek hozama szerint elasztikusán, óva 
tosan kerülve az illető túlzott megterhe­
lését. A nincstelen magyarság ugyanis olyan 
kétségbeejtően rossz, helyzetben él,, hogy 
évenkint 3—400 dinárt semmi esetre sem 
tudna fizetni. Leghelyesebb volna a föld 
odaajándékozása, ezzel azonban elveszne a 
föld megterhelési és elidegenítési tilalma, a. 
mely amortizációs kölcsönnél ötven éven át 
biztosítaná az illető család tulajdonát.

A legnagyobb kérdés nem is ez, hanem 
a pénz előteremtésének problémája. Régi 
igazság, hogy a lakosság minden ellenszol­
gáltatás nélkül nehezen ad ki pénzt, tehát 
országos gyűjtés nem járna eredménnyel. 
Ezért nézel cin szerint a következő módoza­
tokat kellene megvitatni:

1. Sorsjátékra kell engedélyt kérni, 100 
ezer egy önkin t 10 dináros sorsjegyet kel­

lene kibocsájtani, egymillió dinár összér­
tékben. Az adminisztrációs költségekre és a 
nyereményekre 250.000 dinárt számi ívva, 
750.000 dinár jutna a nemes célra. A sorsjá­
ték propagálását a magyar lapok ingyen 
végeznék.

2. Miután a mozgalom a magyarság c- 
gyetemcs ügye, be kell kapcsolni az akcióba 
az összes jugoszláviai magyar lapokat. A’ 
magyar lapok kölcsönös megegyezéssel min­
den luínap elsején adják fél dinárral drá-’ 
gábban lapjukat és az igy befolyó összeget1 
juttassák a földalap rendelkezésére. Miu­
tán naponkint kb. 30.000 példányban jelen­
nek meg a magyar napilapok, ez, az elgon­
dolás havi 15.000 dinár, évenkint 100.000* 
dinár jövedelmet jelentene.

3. Az ország területén működő összes
magyar egyesületek fizessenek bo egy éven 
keresztül minden hónapban léi dinárt min-' 
den egyes tagjuk után. Miután a működő 
egyesületeknek legalább 5000 tagjuk v an, 
fix az elgondolás havi 25.000 dinár, évenkint 
30.000 dinárt jelentene. :

4. Minden egyesület rendezzen legalább 
egy műkedvelő előadást a nemes eél érde­
kében.

5. Előre meghatározott napon (pl pün­
kösdkor vagy Péter Pál napján) rendezze­
nek az ország mindé i magyarlakta városá­
ban és községében táncmulatságot és jut­
tassák a jövedelmei a földalap céljaira.'

6. Végül adjunk ki emlékbélyegeket:
,,Juttassuk földhöz a jugoszláv iái szegény 
magyarságot“ felírással és használjuk egy. 
hónapon át minden ievczésünknéJ. Az 500 
ezer főnyi magyarság legalább 500.000 leve­
let ir, ha minden levél papírján ott díszük' 
az emlékbélyeg, félmillió dinár jutott a ne­
mes célra.

Az ajánlott megoldási módok nem je­
lentenének nagy megterhelést, mégis egy 
év alatt közel másfél mii üós bevételt hoz­
nának, azt jelenti, hogy százötven család 
házába költözik be a biztos fedél és1 a, 
mindennapi kenyér boldogsága. Lehet-e en­
nél nemesebb jótékonyság?

Részletkérdés, hogy kiket kell elsősor­
ban földhöz juttatni. Miután kísérletről van 
szó, a 150 telket lehetőleg 2—3 község 
halárában összpontosítva kellene kiosztani, 
hogy fejlődésüket figyelemmel lehessen ki.' 
sérni és a földosztásnál az arra számba- 
jöliető teljesen vagyontalan, józanélclü, tö­
rekvő családok közül a legnagyobb családo­
kat kellene élőm ben részesíteni.

Kelemen János
a pctrovgrádi Híradó és a Friss 

Újság szerkesztője.
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Titokzatos égi szettem késztette öldöklésre 
a sztáribecseji sógorgyilkos kefekötőt

Elmeháborodott ember benyomását teszi Vílics Milán, aki a községi 
elnök irodájában lefejezte a sógorát — A gyilkost elmeorvosi

megfigyelésre utalták

* múlt év szeptember 10-án Sztáribecsén hát­
borzongatóan kegyetlen gyilkosság történt.

Vílics Milán földműves a községházán, a 
községi alelnök szobájában késsel agyon- 

szuria sógorát, Bunyevacski Vukasint.
A bünk róni kában szinte páratlanul álló gyil­

kosság olyan gyorsan játszódott le, hogy annak 
Kilencre, hogy Vilit-s több esküdt szem el át tára mé­
szárolta c sógorát, senki sm tudott közbelépni.

A két sógor 
végzetes gyűlölködése

Bunyevacski Vukasin jóval fiatalabb Vilicsnél, 
aki most töltötte be 3ti-ik életévét. Bunyevacski 
’évekkel ezelőtt ismerkedett meg Vilics bugával és 
miután mindketten megszerettek egymást, házas­
ságra léptek.

A házasságot úgy a leány anyja, mint 
bályjai ellenezték,

azonban a fiatalok mégis egymáséi lettek. A Vilié* 
család lassan meg is békéit ezzel a házassággal,
( vak Milán gyűlölte továbbra is engesztelhetetle­
nül sógorát.

A megélhetés gondja azonban mégis csak egy- 
máshoz lánéolta a kai tg s < Igorokat. A Vilics test­
vérek kefe- és seprükötő műhelyt nyitottak és

az üzletben résztvett Bunyevacski is.
Négyen dolgozlak a műhelyben, de Vilics Milán 
még akkor is tartotta a haragot a sógorával.

Vilics Milán a múlt évben a sógorával együtt 
egy hold földet bérelt, amelyen cirkot termeltek. 
A közös bérlet ismét veszekedésre adóit okot és 
emiatt

a mull nyáron a becsei piactéren egy Íz­
ben össze is verekedtek.

Szeptember elején ismét verekedésre került a sor 
és akkor a brutális Vilics annyira összeverte a 
sógorát, hogy súlyos sérüléseket szenvedett. Bu- 
nyrvac -ki ekkor a rendőrségen feljelentést tett a 
sógora eilen.

Véső leszámolás 
a községházán

Bunyevacski a községházán is panaszkodott a 
sógorára. Nagy József községi alelnök, törvénybi- 
rú nz clleiségeskrdö feleket szeptember Ifi-ára 
megidézte maga elé, hogy döntsön az ügyükben.

A két fél Ifi-án reggel meg is jelent a község­
házán. Az emeleti folyosón találkoztak, ahol Vi­
lms fölindultán rátámadt Bunyevacskira:

— Hallom, hogy a rendőrségen is bepanaszol­
tál!

Bunyevacski nem válaszolt, csak megindult az 
alelnök szobája felé. Ekkor Vilieset elöntötte a düh

és kabátja alól előrántott egy éles kony­
hakést.

Bunyevacski hálrapillantult és látta ezt a mozdu­
ltat. Tudta, hogy sógora -oh as cm tréfál ős ezért 

.idkczdett kiáltozni:
— Segítség! Megöl!
Be akart menekülni a községi alelnök szobá­

jába, de Vilics már akkor hozzáugrott és
gyors egymásutánban a hátába dőlte a kést. 
Bunyevacski átfutott az esküdtek szobá­
ján és bement az alelnök irodájába, ahol 

összeesett.
Vilics ezalatt 28 szúrást ejtett rajta. Amikor Bu­
nyevacski már magával tehetetlen volt, akkor Vi­
lics megragadta áldozata haját és

a késsel a nyakát teljesen átvágta, úgy­
hogy a fejet csak vékony bőrréteg tartotta 

össze a törzstől.
A gyilkosság után Vilics véres kezét nyugod­

tan megtörölte Bunycvac-ki ruhájában, majd vár­
fa, hogy letartóztassák.

A szellem parancsára 
gyilkoltam!

Ezt a rémtettet szerdán délelőtt tárgyalta a 
noviszádi törvényszéken Petrovics Bozsidár ötös- 
tanácsa. A vádat Gavela államügyész, a védelmet 
pedig dr. (lausz Ferenc hivatalból kirendelt ügy­
véd képviselte. A gyilkos egykedvűen ült a vád­
lottak padján és az elnök kérdéseire kúria vála­
szokat adóit. Kijplenlollo hogy nem érzi magát bű­
nösnek. mert nem önszántából gyilkolt, hanem egy 
természetfölötti szellem parancsából. A tárgyaló­
teremben megjelent nagyszámú közön-ög feszült 
figyelme közepette elmondta, hogv

felette már régóta egy szellem rendelke­
zik, amelynek ö mindig engedelmeskedett.

Az elnök kérdésére elmesél le, hogy ez a szellem 
már közel két évtizede uralkodik fehd-te.

•— Tizenhat éves voltam, amikor egy délutáné - 
a pép a kertiében dolgoztam - mondotta. Akkor az 
égen hirtelen fehér ködöt láttam megjelenni amely 
a szellem volt. A szellem szelt hozzám és kijelen­
tette, hogy most pontosan 3 óra három perc van 
és az égi időszámítás sze"int most lettem 16 éves. 
A szellem akkor azt mondotta, hogy ezután min­
dent uov kell tennem ahogyan ő parancsolj a. így 
is történt.

A vádlott ezután elmondta még. hogy sok 
mindenféle könyvet olvasott és nem hisz Is'enben.

Hallgatás, könyvmoly 
volt a gyilkos

A bíróság ezután több tanul hallgatott ki. But- 
tás János községi esküdt, aki szemtanú a volt a 
gyilkosságnak, a borzalmas cselekményről tett val­
lomást. Milovanov Szidván községi könyvelő el­
mondotta, hogy a gyilkost mindig csendes és ren­
des embernek ismerte. Vilics Iván, a vádlott báty­
ja, aki szintén a kefekötőmühclyben dolgozott, el­
mondotta. hogy Vilics Milán

a sógorukkal, Bunyevacskival még akkor 
sem beszélt soha, amikor a műhelyben 

együtt dolgoztak.
A gyilkos sok könyvet olvasóit össze és különö­
sen szereiig azokat, a. könyveket, amelyek í-'zovjet- 
oroszországról szóltak.

Gyilkosság! vád cgv 
gazdag becset! gyáros ellen
A bíróság ezután ismertette azt, hogy Vilics 

büntetett előéletű, mert. cgv Ízben hamis vádasko­
dás miatt elítélték. Vilics Márké ugyanis évekkel 
ezelőtt a sztáribecseji Gerber sörgyárban állott al­
kalmazásban. Egy Ízben a sörgyár mögött egy 
csontvázra bukkant és ekkor az a rögeszméje tá­
madt, hogy a csontváz onnan származik, hogy 
Gerber Nándor sörgyáron meggyilkolt cgv embert 
és azt- a gyár mögött elásta. A szakértők megái- 
lapitották,

hogy a csontváz már legalább háromszáz 
éves

és valószínűleg a török háborúk idején került a 
földbe, azonban Vilics makacsul megmaradt amel­
lett. hogy a gyáros gyilkosságot követett el. Emhilt 
a bíróság elé került és hamis vád miatt el is ítél­
ték. A tárgyaláson Vilics rendkívül idegesen visel­
kedett és

egy izbon rákiáltott az államügyészre, hogy 
szamár, nem tud semmit.

Az irat felolvasása után a védőügyvéd kérte 
a bíróságot, hogy mivel minden jel arra mutat, 
hogy a vádlott elmebeteg és ilyen állapotban kö­
vette cl borzalmas tettél,

utalják elmeorvosi megfigyelésre.
Amikor az ügyvéd indítványát megtette, a vádlott, 
aki eddig is ellenséges szemekkel nézte hivatalból

HALLÓ-
Az északamerikai Pennsylvania állam Malbern 

városában a gyermek kórház tuberkulózis osztá­
lyán az elmúlt éjjel lüz ütött ki. A tűz keletkezése 
pillanatában a betegek mélyen aludtak cs nem 
vették észre a veszedelmet. Egy ápolónő az utcán 
járt épen és látta a tüzet, mire saját élete veszé­
lyeztetésével behatolt a kői hazba és tizenkét gyer­
meket megmentett a tüzhaláltól. Kct gyermek 
azonban még Így is a lángokban lelte halálát. Egy 
ápolónő és néhány gyermek megsebesült, A tüzet 
az óriási hideg miatt nem lehetett eloltani.

Moszkvai jelenté-: szerint a kelet iz-mi Szalui- 
liu szigeten, Alekszandrov.-,zka kerületben bo:zal- 
mas hóvihar dühöng. Eddig már igen sok házat 
teljesen betemetett a hóvihar, amelynek 13 halálos 
áldozata van.

Verdien párizsi bíboros érsek, aki Marseilieból 
Nyugatafrikába indult, tegnap érkezett meg Tan­
gerbe, ahol a nemzetközi zóna képviselői fogadták. 
Rövid pihenés után a bíboros érsek meglátogatta 
az olasz templomot és kollégiumot, ahol beszédet 
intézett az olasz tanulókhoz. A francia követségen 
történt fogadtatás után Verdien bíboros érsek Da­
kar tele telytatta útját, ahol felszenteli az ui szé­
kesegyházat.

A dermesztő hideg még mindig tart nz Egye­
sült Államok keleti részein. Az úgynevezett Kö­
zépnyugatról is azt jelentik, hogy ilyen hideget, 
mint az idén, még nem észleltek. A hideg kóvolKCZ- 
tében 235 ember vesztette életét. A nagy folyamo­
kon a hajózást be kellett szüntetni.

A berlini „Völkischer Beobachter' jelentése 
szerint a hamburgi rendőrség letartóztatta Broschek 
Kürtőt, a „Hamburger FremdenblatV kiadóját, mert 
támogatja a szabadkőműves eszmét. A „Hambur­
ger Framdenb'aü“ egyik munkatársa beszámolt a 
hannoveri B!um iskolatanácsos előadásáról, amely­
ben a szabadkőművesek káros munkájára hivta 
fal hallgatóinak figyelmét. A c'kket a lap szerkesz­
tője leadta a nyomdába és amikor má- kiszedték, 
a lapkiadó Broschek Kurt, felhozatta a kéziratot 
és átjavitotta a cikket úgy, hotiy az tűnt ki belőle, 
hogy a szabadkőművesség teljesen ártalmatlan in­
tézmény. Broschek, aki azelőtt szabadkőműves 
volt. nemcsak a bíróság előtt felel tettéért, mert 
meghamisította egy újságíró cikkét, h"nr?m a lap­
kiadók birodalmi szervezetének becsületblrósága is 
íelelösségre vonja.

A francián: -zági Hernes községben, a 28 éves 
lengyelországi Állampolgárságú Jurosek asszony 
vízbe dobta három gyermekót, akik közül a teg- 
fintalabb hat hónapos, a legidősebb pedig négy 
éves volt, utána pedig beugrott a falu halárában 
húzódó csatornába. Egy arra járónak sikerült n brit 
beles kisfiút kimenteni, az anya és másik két gyer­
meke azonban a vízbe fulladt.

A Róma Párizs közötti vasúti összeköttetés 
földcsuszamlás következtében megszakadt. Modena 
és Saint-Mihael de Maurienne körött hatalmas 
földtömeg csúszott le a hegyről a vasúti töltésre, 
úgy, heciv a forgalmat be kellett szüntetni.

A Havas iroda luxemburgi -döntése szerin* 
ott 35 éves korában meghalt Zubkov Alexander, 
orosz emigráns, aki annak idején Vilmos császár 
nővérének Viktória porosz hercegnőnek volt a fér­
je. Zubkov halálával nem mindennapi kalandor 
élete ért véget. Egész Pataion menekült cl a bol­
sevista rémségek elöl Oroszországból és vándorlá­
sa közepette eljutott Németországba. i°. Itt beaján­
lották Viktória porosz hercegnőhöz és a fiatal 
orosz emigránsnak .sikerült magába bolonditani a 
hatvanéves hercegnőt, aki feleségül Is ment hozzá. 
Zubkov a porosz hercegnő hatalmas vagyonával 
esztelen tékozlásba kezdett és olyan botrányos 
életmódot folytatott, hogy az egész világ felfigyelt 
rá. Vilmos császár, aki kétségbeesetten tiltakozott 
a nevetséges házasság ellen, nem akadály, zha.Ua 
meg nővére végzetes tervét. A hercegnő halála 
után Zubkov per utján akart az örökséghez jutni, 
de sem ilyen bíróságnál nem ért el célt. Élete utol­
só éveit a legnagyobb nyomorban töliötlo Luxem­
burgban. ahol többek között szénbányában is dol­
gozott.

Az albán államvédelmi biróság Ítélkezett azok 
fe'cft, akik a legutóbbi Fieriben történt lázadást 
megszerveztél:. A lázadás vezetői külföldre mene­
kültek és iciy távollétükben négyet halálra, hármat 
életfogytiglani (egyházra, hái-mat pedig tizenöt évi 
(egyházra ítélt, hat vádlottat nődig felmentett ez 
MHrrv“d°'m: hirésáo.
kirendelt védőjét, izgatottan felkiáltott:

— Miért? Miért?
Amikor az elnök felszólította, hogy tegye meg 

észrevételét a. védő indítványára, akkor is csak 
ezt hajtogatta csodálkozással vegyes fellióborod - 
sál:

— De miért?
A hi:A íg rövid tanácskozása után úgy halá­

szott, hogy elmeorvosi megfigyelésre utasítja a 
vádlottat.
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BERLINBŐL érkező jelentés szerint azt 
a kétszázmillió márkás hitelt amelyet e»y 
külön egyezményben a szovjetnek az elmúlt 
esztendőben megadtak, az oroszok már maid 
nem teljesen igénybe vették. Most uiabb 
tárgyalások indultak meg a német nagyipar 
és az orosz érdekeltségek képviselői között 
egy állítólag sokkal nagyobb összegű német 
hitel dolgában. Politikai szempontból termé­
szetesen nem nagyon kellemes ez a tárgya­
lás, viszont a munkanélküliség ellen indított 
küzdelemben és a német kivitel csökkenése 
következtében a nagyipar nem akar lemon­
dani a szovjetről, mint piacról.

*
A PRAGER TAGBLATT írja: Lipótszent- 

miklóson él egy orosz, aki sem származását, 
sem igazi nevét nem tudja. A háború alatt 
mint elhagyott fiút, egy magyar ezred szedte 
fel valahol és a háborús esztendőket az ez- 
redorvos oltalma alatt töltötte el. Az ezred- 
orvos meghalt és most az orosz fiúcskából 
közben férfivá serdült gyám oltja nem tudja 
honnan származik, hol a hazája és kik voltak 
szülei.

*
A NEUE ZÜRICHER ZEITUNG Írja: „Kü­

lönböző tünetekből arra lehet következtető5 
hogy az osztrák kormányrendszer ellen irá­
nyuló horogkeresztes propaganda hosszabb 
tétlenség után most ismét megelevenedik és 
újabb erőfeszítésre készül. Az osztrák terü­
leten űzött illegális propagandával egyidejű­
leg magában a német birodalomban is éle­
sebb lesz a harcmodor a Schuschnigg-Star- 
hemberg-rendszerrel szemben."

*
RUDYARD KfPLINGNEK, a most el­

hunyt nagy angol költőnek a fia 1915 szep­
temberében a harctéren eltűnt. Apja rendkí­
vül aggódott miatta és kérésére Rupert Gray 
son, a fiatal Kipling barátja és bajtársa leve­
let irt a walesi hercegnek — a jelenlegi Vili. 
Edvárd királynak —, aki ugyancsak az ir 
gárdaezrednek volt a tisztje, amelyben Gray­
son és a fiatal Kipling is szolgáltak. A Daily 
Express most közli azt a levelet, amelyet 
Grayson az akkori walesi hercegtől kapott: 
„Kedves Grayson! Sok köszönet leveledért. 
Bocsánatot kel! kérnem, hogy olyan sokáig 
késlekedtem a válasszal, de nem volt könnyű 
dolog értesülést szereznem Kiplingről. Vá­
laszom Birdnek (tudomásom szerint Kip­
ling századparancsnokának) levele, amelyet 
mellékelek. Azért irtain neki, mert föltettem, 
hogy többet kell tudnia, mint bárki más­
nak, azután beszéltem Knapp atyával, aki 
minden részletében ugyanazt mondotta, amit 
Bird. Tehát csak abban reménykedhetünk, 
hogy fogságba esett. A ti első zászlóaljatok­
nak a legutolsó héten sajnálatos veszteségei 
voltak; elvesztette parancsnokát, a szárny­
segéd megsebesült, szegény Gare-Uangton és 
Gvvynn atya elestek. Gránát a hadiszállás- 
lövészároltban, nagyon szerencsétlen esemé­
nyek. Remélem, hogy jól haladsz a javulás 
felé és nemsokára elbocsátanak a kórház­
ból. Nagyon sajnálom, hogy feni tudok kö­
zelebbi felvilágosítást közölni Kiplingről 
megtettem minden lehetőt. A te őszinte 
Edvárdod."

-*
A SPANYOL kormány rendkívül vigyáz 

a fair play elvére a politikai szervezkedés és 
agitáció terén. Legutóbb elrendelte, hogy a 
jövőben úgy községi, mint országos válasz­
tások alkalmából a jelölteknek sem röpcé­
dulákat osztogatni, sem a rádiót igénybevett 
niök nem szabad. A választási küzdelemben 
csak meghatározott és egyforma fegyvere­
ket szabad használni. Azt is meg akarja aka­
dályozni a kormány, hogy a jobbmodu pár­
tok, vagy jelöltek előnyben legyenek propa­
gandalehetőség szempontjából a szegényeb­
bek felett.
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Olcsó és kitűnő. Kapható a SiSlJIA drogériában

Teljesedett a legnagyobb kívánsága: 
szenzáció lett a púpos kisrikkancsból...

Meghalt a megbaitázott sztáribecseü újságárus íiu, akit szive
vitt a sírba

1935 december 11-én kisebb cikk jelent 
meg a Reggeli Újságban arról, hogy Nagy 
Kálmán 23 éves állástalan sztúrihecscji szó. 
ba festősegéd

gj ilkosságj kísérletet követett el 
Erdélyi San f or rikkanesfiu ellen.
A tudósítás közölte, hogy a szobaíestő- 

seged, akit a púpos kisrikkancs szánalom, 
ból magához vett, este, mikor jótevője le­
feküdt, az előre elkészített kisbabával több­
ször fejbesujfcotta Erdélyit, hogy

megölje és aZ újságárus 200 di-nnr- 
nyi megtakarított pénzei elrabolja.

A gyilkosság azonban meghiúsult, a félig 
már alvó Erdélyi Sanyi dulakodni kezdett 
támadójával, aki erre eldobta a kis baltát 
és elmenekült, majd önként jelentkezett a 
rendőrségen..

„MAJDNEM SIKERÜLT...“
Erdélyi Sanyi egyike volt a leglelkiis­

meretesebb sztáribeeseji újságárusoknak. 
Sziwel-lélekkel szolgálta ezerfejti kenyér- 
adóját, a mindennapi szenzációt hajszoló 
újságot. Reggel, amikor átvette az eláru­
sít ás ra kerülő lappéldányokat, első dolga 
volt átfutni a kiabáló címeket, hogy meg­
nézze: van-e valami igazán nagy esemény? 
Nem is annyira azért, mintha őt magát kü. 
lönösebben érdekelték volna a rendkívüli 
bűnök, vagy különös események, hanem mi­
vel olyankor, ba igazi szenzáció van a fes- 
tékszagu ujságpapiroson, jobban kapkod­
ják a lapot, mint a inézcscukrot. Olyankor 
aztán, ba történetesen semmiféle érdeke­
sebb hirt sem sikerült felfedeznie, lehuny­
ta szemét és azt mondta újságot áruló „szak 
társainak“;

— Csak azt szeretném megérni, 
hogy egyszer majd belőlem <s szett, 

záeió legyen.

igaz, annak én már akkor nem sok basz­
nál veszem, de maguk biztosan mind elad­
ják az újságot...

A „szaktársak“ persze csuk nevettek 
a papos kisrikkancs beszédén, mivel cl sem 
tudták képzelni, hogyan lehetne ilyen jelen­
téktelen kis rikkancsból még csak valamire­
való hir is, nem hogy — szenzáció! Ha­
nem aztán, mikor hire futott, hogy Sanyit 
majd megölték, megcsóválták fejüket és 
arra gondoltak, nem jó az ördögöt a falra, 
festeni. A sérülés azonban nem látszott ve­
szedelmesnek és Sanyi már másnap reggel 
hatalmas kötéssel a lején, de megjelent az 
állomáson, újságja ’tért. Mikor társai közé 
ért, annyit mondott csendesen:

— No, ugy-e megmondtam, lesz még 
énbelölem szenzáció. Már majdnem sikerült 
is, azért ez még nem volt az igazi...

AZ UTOLSÓ SZENZÁCIÓ

Az eleinte veszélytelennek látszó sé­
rülés azonban lassan súlyosbodni kezdett és 
két héttel a baltás támadás után a noviszádi 
közkórházba szállították Érdél)i Sanyit. Ott 
ápolták és néhány nap előtt gyógyultan ha­
zaküldtek. Sanyi újra hozzálátott munkájá­
hoz és már senkisem gondolt rosszra, ami. 
kor a púpos kisrikkancs

hirtelen összeseit és meghalt.
Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy
szem szívbaj ölte Erdélyi Sattyit.

A betegséget a kiállott izgalmak hatása a- 
latt szerezte. Mert ba koponyája cl is bír­
ta valahogyan a fejszecsapásokat, érzékeny 
szive nem tudta elviselni hálátlan barátja 
komiszságát...

Ig>' azután igazi szenzáció lett a púpos 
kisrikkancsból, szenzáció, amit nem maga 
hord szét a városban, de amelynek maga 
lett a tragikus hőse...

Agyon akarta lőni a feleségét 
a féltékeny férj

A noviszádi törvényszéken egy évre ítéltek egy szrbobrání földművest
A noviszádi törvényszéken Pctrovics 

Rozsidár hármastanácsa szerdán tárgyalta 
Ncsebik Tamás 28 éves szrbobráni napszá­
mos gyilkossági kísérletének ügyét. Ncsebik 
azzal a váddal terhelten állott a bíróság 
előtt, hogy a múlt év november 1-én Szrbo- 
bránbanrevolverrel előre megfontolt gyil­

kosság! szándékkal több ízben rá­
lőtt tőle külön válton élő feleségére.

A golyók egyike az asszony hátába fúró­
dott, azonban szerencsére nem járt végze­
tes következményekkel.

Ncsebik Tamás izgatott, helyenként 
könnybefuló szavakkal elmondotta, hogy fél 
tékenykedett a feleségére, Üld egy rosszhirü 
asszonnyal barátkozott és véleménye sze­
rint csapodár életmódot folytatott. Emiatt 
többször megverte és az asszony haragjá­
ban elhagyta. Később visszatért hozzá, de 
mivel nem fértek össze, újra elhagyta.

A felesége időközben alkalmazást ta­

lált a szrbobráni Korzó kávéházban,, mint 
takarítónő. Ekkor még egyszer felszólítot­
ta, hogy térjen vissza hozzá, de a felszólítás 
eredménytelen maradt.

Ncsebik a múlt év november 1-én kora 
reggel elment a Korzó kávéházba és ott 
többször rálőtt a feleségére, aki takarított. 
Az asszony kétségbeesetten menekült, míg 
Ncscbjk eszeveszetten üldözte. Egy eltévedt 
golyó könnyebben megsebesítette Vclieskov 
Nikol át is.

A bíróság tanúként kihallgatta Ncsebik 
Tamásnét. Az asszony kissé zavaros vallo­
másában terhelő vallomást tett az urára. 
Kijelentette, hogy

az ura többször megfenyegette, hogy
megöli, ha nem tér vissza hozzá,
A bíróság ezután Ncsebik Tamást erős 

felindulásban elkövetett gyilkosság! kísérlet; 
bűntettében bűnösnek mondotta k: és egy­
évi valamint 10 napi börtönre Ítélte.
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Peírovgrádon

Büntetett előéletű izgága természetű egyén az áldozat

se fi

HÍREK
Időjárás: Nyugateurópában felhős, he­

lyenként esős, a Földközi tenger környékén, 
a panön medencében és a Balkán félsziget 
nyugati részében derült, egész Európában 
meleg idő volt, csak Oroszországban és a 
Balti tenger környékén volt hideg. Jugoszlá­
viában az ország nyugati részein derült, ke­
leten felhős idő volt. A hőmérséklet az or­
szág közepén emelkedett, a többi részeken 
süllyedt. A legalacsonyabb hőmérséklet 
Mrzla Vodicán —5 fok, a legmagasabb Si- 
panjban 16 fok volt.

Idő jóslás: Északnyugat és nyugat felől 
ismét beborul és ott helyenként eső is lesz. 
Az ország keleti felében derült marad. A 
hőmérséklet kissé emelkedik.

— Raunovics dunai bán Beográdban. Paunö- 
\ -s Szvetiszláv dunai bán tegnap Beográdba ér­
kézén és először a belügyminisztériumban tett lá­
togatást, ahol dr. Korosec Antun belügyminisztert 
kereste fel. Később Jankó vies erdőügyi miniszter­
rel folytatott hosszabb megbeszélést.

— Svraka Ferenc noviszádi esperes-plé­
bános névnapja. Svraka Ferenc noviszádi es­
peres-plébános tegnap ünnepelte névnapját. 
Ez alkalomból a hitközségi képviselőtestület 
tagjai, a Katolikus Kör választmánya, a jóté­
kony katolikus nőegylet, a női Mária kon­
gregáció, a NAK vezetősége, továbbá a ka­
tolikus társadalom számos vezető egyénisé­
ge kereste fel és juttatta kifejezésre jó ki- 
vánatait.

A moravicai Krlvaja közgyűlése. A Kri- 
vaja sportklub vasárnap tartotta mcq ren­
des évi közgyűlését, amelyen Kovacsics An­
tal titkár beszámolójából kitűnt, hogy az 
elmúlt évben összesen 14 barátságos, 12 baj­
noki és 7 serlegmérkőzést játszott a csapat 
s Igen gyengo gólnránnyal zárta le az évet. 
A kulturszakosztály több nagysikerű elő­
adást s táncmulatságot rendezett, melyek­
nek bevételeiből pótolta a vezetőség a mér­
kőzésekkel járó nagy kiadásait. A pénz­
táros jelentése után a közgyűlés hosszas 
vita után, de egyhangúlag a következő ve­
zetőséget választotta meg: Diszelnökök: 
Fernbach János nagy birtokos, Csoszics Lju- 
bomir bácskatopolai tanfelügyelő, diszta- 
gok: ifj. Fcrnbach János, Fcrnbach Mária, 
D. Dóvav Lajos, Nagy József, Iiolchacker 
Ferenc, elnök Ottcrbein Károly, kereskedő, 
alclnökök: Novot József malomtulajdonos, 
Vajda Aladár kereskedő, titkárok: Kova- 
cSies Antal tanító, Schreier István textil- 
gyáros, pénztárosok: Ottcrbein Henrik tiszt­
viselő, Lovas Mihály, Cibere Lajos és Fa­
ragó Ferenc kereskedők, pályaorvosok dr. 
Szubotin Obrád és dr. Íiirschícld Sándor, 
Tutballszakosztályvezető: Sehreier Imre tex- 
tilgyáros, knlturszakosztályvezetö Csákvá- 
ri Ferenc kereskedő, atlétikai szakosztály­
vezető ifj. Fcrnbach János egyetemi hall­
gató, Ügyvezető elnök Fujin Rádivój al­
jegyző, szertáros Kóvács János. A választ- 
.fnány tagjai: Hallgató Imre, Gerc János, Ró­
za Lajos, Sólya Mihály, Sztanko István, 
Sehe re r Tibold, Besnvi Lajos és Szedlák 
József. A közgyűlés a legnagyobb egyet­
értés jegyében ért véget.

— öt pere alatt JOO méter makaróni. Nevv- 
vőrkből jelentik: A makaróniévcs világrekordúV 
állította fél rgy csikágól olasz, név szerint Calna- 
rifio Nazarino. A dallamos névü olasz fit perc alalt 
200 méter hosszúságú makarónit evett meg.

— Fát akart vágni és a baltával a fele­
ségét találta el. A noviszádi törvényszéken 
-zerddn tárgyalták Mosovics Joszip 71 éves 
noviszádi műszerész súlyos testi sértési 
ügyét. Mosovicsot az államügyészség azzal 
vádolta, hogy a múlt év október 6-án este 
Utas állapotban haltával fejbevágta a felesé­
gét, aki súlyos sérülést szenvedett. Mosovics 
a tárgyaláson azzal védekezett, hogy nem 
volt szándékában, hogy a feleségét megüsse, 
csak véletlenül találta el a halta. Ugyanis a 
kérdéses időben fát akart vágni és mivel it­
tas volt, nem jól irányozta az ütést és a fele­
ségét találta cl. A bíróság nem fogadta el ezt 
a védekezést és a vádlottat öthavi szigorított 
fogházra Ítélte.

Kedden késő este Petrovgrádon betörési 
kísérlet történt, amely halállal vég­
ződött, de az áldozat a jóruljárt betörő lett.

Lenhard Vida petrovgrádi vendéglős 
kedden feleségével együtt moziba ment és 
otthon csak a gyermekeik és a cselédség 
maradt.

Röviddel 10 óra előtt Pákái József, a 
vendéglős bérese arra ébredt, hogy a kutyák 
nagy zajt csapnak az udvarban. Rosszat 
rejtve magához vette munkaadója kétcsöves 
vadászfegyverét és kiment az udvarra. Kint 
semmi gyanúsat nem vett észre, de visszaté­
rőben úgy tűnt neki

mintha valaki beosont volna a lakásba.
Alig hogy belépett az előszobába az álmából 
felébredt cselédlány is odaszaladt és rémülten 
mondta, hogy valaki besietett a félhomály­
ban levő hálószobába, amely közvetlenül az 
üzlethelyiség mellett van és ablakai az uccá- 
ra néznek. Pákái fegyverrel a kezében be­
nyitott a hálóba, ahol egy munkáskülsejü

Hrisztivs Toma, a szuboticai törvény­
szék büntető bírája szerdán délelőtt tár­
gyalta Frank Pál 45 éves volt szuboticai 
szeszkereskedő csalárd bukási ügyét. Fran­
kot azzal vádolja az ügyészség, hogy 1930- 
tól 1932-ig rendszertelenül vezette az ül- 
leti könyveit, mérleget nem készített, hitel­
ben vásárolt és tervszerűen megkárosította

írjunk egyperces 
detektivreg ényt
A Reggeli Újságban közölt „Egyperces detek- 

tivregény" rovat rövid néhány hét alatt nagy nép­
szerűségre tett szert. A kis regények terjedelmét, 
elgondolását, felépítését és beosztását az olvasók 
jól ismerik már. Éppen ezért most felhívjuk olva­
sótáborunkat, hogy

Írjanak detektivregényt,
Olvasóink közül bizonyára sokan élvezettel ol­

vassák a különböző kalandos és tietektivtörténeté- 
két. Az ilyen történetek mintájára kellene megírni 
az egyperces detektivregényt, a szokásos záradék­
kal, hogy a bonyodalom megoldása az újság leg­
közelebbi számában következzék.

A Reggeli Újság szerkesztősége természetesen
díjazza az egyperces detektlvregényeket,

a regények értéke és nívója arányában.
---------eee---------

— Tizenkilenc vádlott marad letartózta­
tásban a popovácl tömeggyilkosság ügyében.
A popöváci (Baranya) tömeggyilkosság 
ügyében, amelynek három halálos és húsz só 
besült áldozata volt, a szombori törvényszék 
vizsgálóbírója befejezte a vizsgálatot és Őt 
gyanúsítottat szabadlábra helyezett. Most 
még 19 vádlott van letartóztatásban.

— A sztarisziváci lapások tetteseit el­
fogta a rendőrség. Az utóbbi időben Sztari 
Szivácon számos tolvajlás és betörés tör­
tént. A rendőrség letartóztatta IJrbán Fe­
rencet, Rákos Mihályt és Lecher Antalt, aki­
ket azzal gyanúsítottak, hogy ők követték el 
Szivácon az utóbbi időben elkövetett tolva i- 
lásokat. A letartóztatottak ezt beismerték, 
de bevalottrik azt is, hogy betörtek Kortelik 
Jánosnál és az ott lopott ruhát Rákos Novi- 
szádon eladta, a pénzen pedig megosztoz­
kodtak.

— Felakasztotta magát egy kilencven­
éves ember. Krnyálán házának udvarában le­
vő disznóóljában felakasztotta magát Be- 
ringer József 90 éves gazda.

egyén körvonalait vette ki aki már betörte az 
üzletbe vezető ajtó egyik üveg tábláját. Pá­
kái ráfogta a fegyvert és rákiáltott a betö­
rőre:

— Ki vagy és mit akarsz?
Az idegen válasz helyett megfordult, és a 
béresre akarta vetni magát, aki kc>z\etlen 
közelről elsütötte a fegyvert és az idegen, 
— akiben később Rájer Adám 36 éves eszkai 
napszámosra ismert —hangos jajkiáltással 
összerogyott. A lövés zajára felébredtek az 
alvó gyermekek, Pákái pedig ijedtében ki­
vonszolta a vérző, súlyosan sérült embert az 
udvarra, majd fellármázta a szomszédokat, 
akik értesítették a rendőrséget.

A rendőrség és a hatósági orvos megál­
lapította, hogy az idegent a lövés megölte. 
Megállapították azt is, hogy Rájer Adám 
többszörösen büntetett égvén.

Pákái Józsefet, bár kétségtelen, hogy 
jogosan használta a fegyvert, letartóztatták 
és további sorsa felett a bíróság dönt.

hitelezőit, amikor 1932 áprilisában csődöt 
kért önmaga ellen. A bíróság bűnösnek 
mondta ki a kereskedőt és

egyhavi szigorított fogházra ítélte.
A bíróság a vádlott büntetlen előéletére 
való tekintettel az Ítélet végrehajtását egy 
évre felfüggesztette.

_ Szabad-e megfiatalítani a régi képeket? A
párizsi művészek és mükritikusok kAt pártra szá­
kadva vitatkoznak a problémán, szabad-o a jógi 
képeket a megbámult lakkrótegek eltávolításával 
megfiatalítani? A vitát az indította meg, hogy 
ilyen megfiatalító eljárást végeztek a Louvrenak 
egyik leghíresebb képén, Rembrandt Tltusán. Mint 
Yves Dautun Írja, az érzékenyebb inüórtők majd­
nem hanyattestek, mikor a napokban megszemlél­
ték a Louwro Rembrandtjait. A holland me ter re­
mekműveinek komor és setét sorából fiatalos 
szemtelenséggel, napfényes világossággal rikítóit 
ki a Titus. Jacques-Émile Blanche, a h:re? festő 
indította meg a támadást a Louvro vezet "-ógo el­
len. Azt állította, hogy bűnt és szénta'gtőrést kö­
vet el, aki hozzá mer nyúlni egy Rcfnhrandl-kép- 
hez. J. Ö. Göulmat, aki a Títust a régi lakkrcte- 
géktől megtisztította, azt válaszolta Jacques-Émile 
Blanohe-nak, hogy a régi festők számítottak ugyan 
arra, hogy a lakk később majd finom aranyréteg­
gel fog.ia bevonni müvüket, dú egyes hires kéne­
ket igen sokszor belakkoztak, régen a királyt pa­
lotákban például majdnem annyiszor lakkozták út­
ra a kéneket, mint ahányszor kifényesítették a 
padlót. Az egymásra, rakódott lakkrétegok nődig 
teljesén elfojtják a kép eredeti fritseségét. Rem­
brandt Tihtsának megtisztításánál vigyázott arra, 
hogy egy vékony lakkréteg megmaradjon a képen 
* így nem pusztult el az a patina, amelyet maga 
a mester is óhajtott.

— Megnémiiott áldozata egv zsa'oió gengsztert.
Párizsból jelentik; Alaposan pórul 'árt az északa.f- 
rikai Oranban égy Zsaroló gang-zlcr. Farouz orani 
ügyvéd levelet kanott ecv zsarolótól, aki 20.Ö0Ó 
frankot követelt tőle. „Ha nem kapom meg a 
pénzt, megöllek“ — irta szivólvéscn a zsaroló. Fa- 
rouz ügyvéd a levélben megállapított id "ben és he­
lyen pontosan megjelent. Eslo kellett megjelennie 
egy néptelon országúton Amikor odaért, már vár­
ta egy fiatalember. — Sn nos, csak 15.000-ct tud­
tam hozni, — mondta, az ügyvéd. A gargz'cr ezt 
kovOselto és zsebébe nyúlt a revolvere után. Az 
ügyvéd gyorsabb volt. revolverével a bandita ar­
cába lőtt. Azután ő maga szállította kórházba a 
zsarolót, akinek a golyó szétroncso’.ta a nyelvét. 
A megrémült gangszter Írásban tolt vallomást. 
Charles Martineznck hívják, 30 éves. Hosszabb idő 
óta állt munka nélkül. Azt állítja, hogy nem a 
maga számára akarta a pénzt megszerezni, hanem 
valaki megbízta a művelettel, de az illetőt nem 
akarja elárulni.

Csalárd bukásért egv hónapra ítéltek egy csöííbs- 
jutott szuboticai kereskedőt

irsßäsma
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— Készen áll Növi szád uj varietéja, a 

„Metropol“. Szombaton este kígyóinak a 
Motropol \ arictó lámpái és Núvistád egy ér­
dekes és értékes színnel lesz gazdagabb. 
t\ premier közönsége elfoglalja helyét, a 
függöny felgördül és ezután valóban nem 
lesz unalmas a noviszádi éjszaka. Lőwen- 
berg Jenő, Noviszád régi mulattatója ez­
úttal is kitett magáért és bizonyos, hogy 
vállalkozását siker fogja koronázni. A Mot­
ropol romok színekben tartott terme — ami 
T: bőik a festő kezeit dicséri, — szolid, szi­
gorúan családi műsoraival kedvelt szóra­
kozóhelye lesz nemcsak Noviszádnak, ha­
nem az ideérkező vidékieknek is. A szombat 
esti megnyitóra tömegesen érkeznek asztal- 
rendelések, úgy hogy forró, izgalmas pre- 
miírje lesz az uj művész-palotának. A Soa 
drogéria emléket ajándékoz a Métropöl pre­
mié r hölgyközönségének, a Luszlig bank 
cgy negyed sorsjegyet ajándékoz a szeren­
csés nyerőnek, a Hirsch rádió cég pedig 
remek rádió órát. Az Arborit cég 100 Ízlé­
ses Cigaretta szipkát oszt szét a megjelent 
Noviszád elitjét képező vendégsereg között. 
Lesz bazár á Jevrejszka uccái Rotstein cég 
részéről cS a jónevü Foto Anny fénykép­
felvételeket készít a Metropol nézőiről. Az 
előadás pontban fél 10 órakor kezdődik. 
Asztal rendelések Lipkovics trafik, telefon 
26—-00, azonban már csak vasárnapra, mert 
a megnyitásra minden htdy elkelt már.

^ Női esőkabátok, őszi- és télikabátok leg­
újabb bécsi és párizsi modellek, kaphatók Fischer 
J. és Fia cégnél, Noviszádon.

— Villanyvilág lást kap Doroszlox o. Az 
evek óta vajúdó villanykérdés lassan megol­
dásához közeledik. Végre a kcpviselotestü. 
let árlejtést irt ki a hálózat kiépítésére. Ed­
dig az aputini villanytársaság tette azt az 
ajánlatot, hogy 25 évi szerződés ellenében 
hajlandó lenne a beszerelés munkáját el­
végezni. Az összeülő képviselőtestület ked­
vező döntése után a tavasszal megkezdik 
a munkálatokat és végre megszűnik a bor 
z,almas sötétség a doroszlói uccákon. Igen 
kivránatos volna, ha ez a paradicsomi álla­
pot mielőbb megvalósulna.

— A Juda Makkabi február 1-i mulatsá­
ga. Szombaton, február 1-én rendezi a Ju­
da Makkabi idei első munlatságdt, amelyet 
nagy érdeklődés előz meg. A hagyományok­
hoz'hűen a .Inda Makkabi ismét dekorált te­
remmel lepi meg közönségét. A terem dí­
szítése ezúttal stílszerűen igazodik a mu'at- 
ság lellegéhez. A meghívókat már szétküld­
ik és akik tévedésből nemkaptak, kérjenek 
a Jevreiski Dom olvasótermében, vagy pe­
dig 34-82 telefonszámot hívják fel. Ugyan­
csak ott kell az asztalok ideiében való lefog­
lalását is eszközölni, mert már is jórészét le­
foglalták.

— Munkásgyülés Noviszádon. A novi­
szádi szakmaközi tanács vasárnap délelőtt 
féltíz órakor a munkáskamara nagytermé­
ben munkásgyülést tárt, amelyen á munka- 
nélküliek segélyezéséről beszélnek és hoznál, 
határozatot.

— Rendkívüli attrakció a noviszádi Szlo- 
boda nagytermében. A noviszádi Szloboda 
igazgatósága általános közkívánatra, ma 
csütörtök este 10 órai kezdette! a nagyte­
remben lépteti fel a levegő királyait a két 
Kogtellos testvért, továbbá Max és Oua> 
világhírű zenfhohócokat, Havards céllov<3 
fenomént és Rin Tin Tint, a telepatikus ku­
tyát. Belépődíj nincs. Tekintettel a nagy ér­
deklődésre aián'atos az asztalokat előre le­
foglalni a 20—-06 telefonon, vaev személye­
sen a Szloboda iroda iában. Az előre lefog.a t 
asztalok legkésőbb 9 óráig tartják fenn.

— Munkás álarcosbál. A noviszádi mun­
kás kamara nagvtermében február 1-én, 
szombaton este kilenc órai kezdettel mun­
kás álarcos bálát rendeznek. _

— Vízummentes, kedvezményes utazás A'!Szlri‘' 
ba. Az osztrák Idegenforgalmi Hivatal Uyj m"rj 
rin«, 3-ig érvényes, úgynevezett ..8zez~nkartya ^ 
adott ki amelv vízummentes beutazásra. j°?0M 
Ausztriába, fzenkixiil 60 száza’ékos utazót az 
osztrák vasutakon. A kártya tulajdonosa a vcl'" 
déglflkben. színházakban és egyéb szóra,»zóhelx c- 
ken is jelentős kedvezményt élvez. A ',Y
tya beszerezhető a Reggeli IJjság kiadóhivat. r - 
ban, ára 70 dinár.
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A sürgős vakbél műtét
A hónap első felét tapo stuk még, de Kiss Jóska joghallgatónak lyukas va­

sa sem volt már. Nagyot mulattak az egyetemi hallgatók, Jóska barátunknak 
szörnyen tetszett a cigánymuzslka. „Elszámitotta magát", s másnap reggel arra 
ébredt, hogy a pénzből legjobb esetben három napra futja.

Levelet irt tehát vidéken lakó szüleinek, de minthogy az eset nem először 
fordult elő, az öreg Kiss bácsi „elfelejtett' a levélre válaszolni. Harmadnap újabb levél érkezett, 
amelyben Jóska arról panaszkodik, hogy szörnyen fájlalja a baloldalát, s ha estig nem szűnik a fáj­
dalom, orvoshoz megy, s nem lehetetlen, hogy az operáció is szükségessé válik.

Másnap távirat érkezik Jóskától:
— „Levelemben jelzett fájás komoly, azonnali operáció szükséges, kérek táviratilag ezer di­

nárt. ■— Jóska'.
A távirat vétele után édesanyja szekrényhez rohant, hogy megtakarított pénzecskéjét nyom­

ban postára adja. Kiss bácsi újból átolvasta a táviratot. Egyszerre hangosan felkacagott:
— Sose ijedezz asszony* Kétszáz dinár is sok lesz. Egyben ird meg mákvirág fiadnak, hogy 

máskor csapja be az öregapját.
(Tóth Rózsi, Bajmok).

*
Miből tudta meg Kiss bácsi, hogy a fia be akarja csapni? 

Megoldás a Reggeli Újság legköze'ebhi számában.

S * »

»Az atléta halála« megoldása
A tizennyolc közül egyetlen seb sem volt halálos és Fekete, az erős atléta kétségbeesetten 

védekezett. Ezt bizonyítja a feldúlt szoba is. A támadó is valószínűleg súlyosan megsérült, mig Fe­
ketével végzett, ezért nem tudott még r.xbólni Is. A takarítónőn azonban semmi sérülés nyoma 
nem látszott.

Illlilillllltílllllliliw

— Uj helyiségbe költözik a petrovg: ádi Kaszi­
nó és Lloyd. A petrovgrádi Kaszinó és Lloyd va­
sárnap tartották együttes rendes évi közgyűlésü­
ket, amelyen dr. Várady Imre elnökölt. A közgyű­
lés megnyitása után Székely Emil felolvasta tit­
kári jelentését, amelyből kiderült, hogy a két egye­
sületnek összesen 15ö tagja van. A költségvetés 
elfogadása után megválasztották az uj vezetőséget. 
A kaszinó elnökévé egyhangúlag ismét dr. Várady 
Imrét választották. Alelnökök Márton Andor és dr. 
Goldmann József, könyvtáros Lovas Simon. A 
Lloyd elnökéül Gyárfás Adimot, alclnökéül Feny­
ves Izsót és Popov Milivojt választották. A két 
egyesület közös titkára Székely Emil, közös pénz­
tárosa Ullmann Miklós és háznagya Kállai Jenő 
lett. Mivel a két egyesület eddigi helyiségének 
bérlete az idén lejár, a közgyűlésen bizottságot vá­
lasztottak, amelynek feladata az, hogy uj helyi­
ség után nézzen Ha nem Sikerül uj helyiséget bé­
relni, akkor a két egyesület ezékházat. vásáról.

— Egy kínai diákházaspár tragédiája. London­
ból jelentik: A hangkongi lapok egy kínai diák­
házaspár borzalmas kalandjairól számolnak be. Az 
eset szereplői Fci-Hsziao-Tung 21 éves egyetemi 
hallgató és felesége. Mind a ketten a jencelngi 
egyetemen tanultak és kínai néprajzzal foglalkoz­
tak. Néhány hónappal ezelőtt összeházasodtak, 
majd tudományos expedícióra indultak. Kvangsi 
tartományba nientek, hogy az Ottani primitív tör­
zsek életét tanulmányozzák. Hónapokig vándorol­
tak Kvangsi tartományban a legnagyobb fáradozá­
sok és nélkülözések között. Karácsony tájban haza­
igyekeztek gyalog. Lucaeng közelében eltévedtek a 
hegyekben. Égy alkalommal késő éjjel egy bam­
busz-sövényhez értek, melyen egy helyen nyílás 
volt. Fei ment elére: belépett * nyíláson és a kö­
vetkező pillanatban rémülten felorditőtt. Tigris- 
csapdába esétt. Fadarabok és kövek zuhanták rá, 
melyek súlyosan megsebesítették. Fiatal fe'eségé 
minden eréjét mcgfö.-zitve hozzáfogott, hogy k sza­
badítsa borzalmas helyzetéből. Egész éjjel puszta 
kézzel kaparta le róla a kövek és fadarabok rá­
zuhant dombját. Reggelre sikerült rettentő fára­
dalmak után kiszabadítani férjét a esabdáböl.^ Fői 
súlyosan megsebesült, úgyhogy nem tud ott tcupro- 
állni felesége ezért elhatározta, hogy elindul va­
lamilyen embcrlakta hely felé és segítséget lmz. 
Nem tért többé vissza. A sebesült ké‘ napig gyöt­
rődve várt, azután vánszorogva, kínlódva az osz- 
szonv keresésére Indult. Utki zbon elájult, iigris- 
vadászok akadtak rá és ezek szállították egy köze­
li városba Amikor magához tért, megtudta, hogy 
mi történt' feleségévé!. A szerencsétlen fiatalI asz- 
«•zinv bolyongása közben éjszaka, egy kiáradt fo­
lyóhoz került és belefulladt a vízbe. Holtteste kó 
-óbb előkerült.

_Cslcsedn haldoklik. Moszkvából jelentik:
Csicserln utolsó ódáit éli. Az egykori népbiztos ál- 
la'poia annyira rosszra fordult, hogy sürgősen egy 
kaukázusi fürdőhelyre szállították, az orvosok 
azonban nem híznak felépülésében.

Az oszlálysorsláiéh löhúzásti
február i—29

'Az eddiginél 2 jutalommal, 48 nyereménnyel több. Uj és csereiers- 
egyen a lőhuzéa egész tartatna matt kapható a I6eláreeil6n»l
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— Tca-cst Szomborbän. A szombori 
Jótékony Magyar Nőcgylct febrxiár 2-án va­
sárnap tartja évi rendes teaestjét a Szlo­
boda szálló nagytermében. Belépődíj nincs, 
egy tea ára 12 dinár. A tea-est délután 5 
órakor kezdődik. Tea után tánc reggelig.

— A gyilkos nátha. Londonból jelentik: 
Dr. Lloyd Arnold, az illinoisi egyetem orvos­
tanára egyik előadásán kijelentette, hogy a 
közönséges nátha a téli félévben 80.000 ha­
lálesetet és százmillió dollár anyagi kárt 
okoz Amerikában és hogy kétmillió család- 
fentartó minden télen legalább nyolc napig 
munkaképtelen a nátha következtében. Dr. 
Schulze ismert szakorvosnak az angol orvos­
szövetség szaklapjában közölt cikke szerint 
hosszú, credményés kísérletek bebizonyítot­
ták, hogy kinin adagolásával meg lehet 
előzni a nátlialáz-megbetegedést, vagy fer­
tőzés esetén rövidíteni lehet a betegség tar­
tamát. Napi 0.1—0.2 gram kinin adagolása 
hat napon át az esetek 83 százalékánál telje­
sen mentesített a megbetegedéstől olyan 
egyénekét, akik náthaláztól erősen fertőzött 
környezetben éltek.

— Az ősz hajszálak keletkezésének élet 
tana a legtöbbek előtt ismeretes. Azt is 
jól tudjuk, hogy idáig a különböző festési 
módszerekkel csupán felületi hatást sike­
rült elírni. A növényi festőanyagokkal il­
lőire fcstőnövényekkel végzett kísérletek 
beigazolták, hogy ugyan az, ezekkel való 
festés nem pillanatok alatt megy végbe, de 
festőliatásuk kettős, úgy felületi, mint köz­
vetett a hajhagyma megerősítésén keresz­
tül állandóan táplálja és erősíti a fejbőrt 
és a haj színére igy is befolyást gyakorol. 
A növényi festékanyagok ilyen szerencsés 
összetétele az Orient Henna Shampoo.

— Évek óta székrekedésben szenvedő 
nők a természetes „Ferenc József“ keserii- 
viz használatával — reggel és este 1—1 ne- 
trvednohárral — kitűnő eredményt érhetnek 
cl. A Ferenc József vizet még a legérzéke­
nyebb szervezeti hölgyek is szívesen isszák, 
mert jóltevő hatása már rövid idő alatt mu­
tatkozik.

OgL reg. S. br. Sőt 7/84.



kJ

I
1
I

*3

i:l:

S /P35 január 50

Tízezer dinár értékű ajándék
A szuboticai újságíró bál gazdag meglepetése

KÖZGAZDASÁGI HlBEIÍ
A szuboticai újságírók szombatesti bálja a sze*|

n legnívósabb és legsikerültebb estélyének ígér­
kezik. Szubotica és a környék előkelő társadalma 
nemzetiségi és valláskülönbség nélkül ad egymás 
n;ik találkozót a bálon.

Az újságírók báljára az idén nem adtak ki be­
lépő egyeket. Mindenki a jókedv és a hangulat fo 
koz ás ára használja fel a belépőjegyre szánt ősz 
szeget. Igazi gondtalan, bufelcjtő éjszaka legyen 
február elseje. Az újságírók igyekeznek elősegíte­
ni a hangulatot, a jókedvet és tízezer dinár értékű 
ajándékkal kedveskednek a közönségnek.

A bálkirálynő teljes tiz napot tölthet Jugo­
szlávia niondain fürdőhelyén, Eledben, ahol a Top- 
licc szállodában gondoskodnak arról, hegy jól és 
kellemesen érezze magát. A királynő udvarhölgyei 
öi-öt napig lesznek a Top lice szálló tulajdonosá­
nak Molnár Sándornak kedves vendégei. A bálki­
rály nőnek Faragó István kötött és szövöttáru kc- 
ee-kedő nagyértékü divatos ajándékkal kegveske- 
dik.

A dubrovniki Gradac szállodában a bál cze- 
rcncsés vendége tiz napot tölthet ugyancsak telje­
sen díjtalanul. A jugoszláv tengerpart legszebb ré­
sze Dubrovnik, amelyet a legszívesebben keresnek 
fel külföldi és belföldi turisták. A Gradac szálló 

■tulajdonosa figyelmessége minden jelével fogja el- 
halmozni az újságíró bál nyertesét.

’ A Dubrovnik közelében levő Lopud szigcien 
most épült lel Jugoszlávia legmodernebb szállodá­
ja a Glavovics-Seszán féle hatemeletes tengerre 
nyitó és a környékbeli szigetekre kilátással hl ró szál­
lodája, amely szintén tiz napig díjtalan panziót 
nyújt az egyik szerencsés nyerőnek.

A fenséges, annyi költő által megénekelt Frus­
ka Gora egyik turistaszállodájában, amely annyi 
pihenésre vágyó embernek hozta meg a nyugal­
mat. szintén tiz napi ingyen panzió vár az újság­
író bál egyik nyertesére. A Fruska Gora Novlazád 
felett terül el és a turislaszálloda pompás kilátást 
nyújt ag egész festői környékre. A völgyben a 
Duna kék azallagja ömlik el és naponta autóbu 
szón be lehel utazni Noviszádra.

A nyeremények felsorolása ezzel még nem tel- 
,os. A Fakó harisnyagyár finom selyemliarisnyá- 
kat, a vrbászi és a pctrovgrádi cukorgyár több 
csomag öt kilógrammos csomagolású kockacukrot 
Kicsájtott az újságírók tombolája rendelkezésére, A 
Merkur kötött es szőVőttárugyár 1986-09 fürdő- 
modelt küldött, a Ruff cukorgyár, amelynek gyárt­
mányai ma már az egész országot meghódították, 
linóm deszertesokoládét, a Deutsch és Pollacsek 
divatárucég finom női ruhaanyagot, a Gentleman» 
férfidivatcikket bocsájtott az ‘újságírók bálja ren­
delkezésére. A lista további részét későbben is­
mertetjük.

Az újságírók klubja felkéri a meghívottakat, 
hogy a meghívókra Írják rá a társaságukban levő 
hölgyek toalettjének a leírást, mert a bál résztve­
vőinek névsorát és a hölgyek ruházatának a leírá­
sé i. amennyiben módunkban áll ismertetni akar­
juk.

----------•••
— Kommunista összeesküvést fedeztek fel Pa- 

esztmában. Jeruz-o:lemből jelenti a német távirati 
iroda, liogy Tel Avivban nagyrészt letartóztatták 
azokat a zsidó kommunistákat, akik ott össze öt- 
tek, hogy titkos országos konferenciát tartsanak.

Késelő cigányok. Tegnap délben a szubo- 
ticai városháza előtt összeveszett két cigány ló- 
kupec. Kovács József a verekedés során több hc- 
K en megszurla Dondo István 20 éves cigányt.

Rakétapstát szervez egy francia mérnök. A 
párisi lapok újabb részletek« t közölnek Damblane 
francia mérnök találmányáról, u postarakétáról, 
amelynek akciórádiusa egyelőre c«ak húsz kilomé­
terig terjed, ,|0 a feltaláló biztosra veszi, hogy 

.kerülni fog hamarosan olyan postarakétát "szer- 
:kesztenie, amely tlOO kilométer távolságra is eijut­
hat. Damblane egyebére csak arra gondol, hogy ezt 
a kis postarakétát értékesítse gyakorlatilag és az 
a terve, hogy egy meghatározott középpontból lö­
vi ki a posta rakétát környékbeli helyiségbe. V 

'ilyen postaszolgálat is rendkívül előnyösnek tort-' 
ja, mintegy a költségek sokkal kisebbek, mini 
amennyibe a postarepülőgép üzemanyaga kerül.

j Székrekedésnél és emésztési zavarok­
nál igyunk reggel éhgyomorra egy pohár 
természetes Ferenc József keserű vizet 
Rcgistr. od Minisztarsztva soc. pol. i Nar.
Zdr. S. br. 85 od 154. 25. V. 1955'

Fgy megcsalt férj irtózatos bosszúja. Rio
de Janóimból jelentik: Rio Brando városban az 
ottani lakosság meglinr.se!I rgv embert, aki frie­
r's0 szeretőjét megölte, majd a.mtak szivét és má­
jat megfőzte és fvlesi'gé-vcl megetette, azután az 
asszonyt is meggyilkolta.

BevégzSdött a bánáti Gazdasági Egye­
sület tanfolyama Muzslján. A napokban Gór 
nja Muzslján befejeződött az egyhetes gaz­
dasági tanfolyam, amelyet a Bánáti Gazda­
sági Egyesület a Munka szerkesztőségével 
együtt rendezett. A tanfolyamnak 160 lá­
togatója volt, akik legnagyobbrészt a Gaz­
dakör felnőtt tagjainak sorából kerültek 
ki. Az előadók: Keresztesi Novak Dani, Szó* 
bonra László, Gombos, Antal, Nagy József 
és Trischler Ferenc, valamint Székely Mór 
állatorvosok voltak, akiknek előadásait nagy 
érdeklődéssel kísérték a hallgatók. A ren­
des szakelőadásokon kivid dr. Klein Fiilöp 
pctrovgrádi gyermekorvos az asszonyok ré­
szére tartott előadást a csecsemő véd elem­
ről. A tanfolyam záróünnepéllyel végződött, 
amelyen Sztaki.es N. jegyző és Sütő József 
községi bíró vettek részt a hatóság részéről.

A „Megírna Indien“ fa meghonosítását 
kérik a kubai méhészek. A kulai méhész­
egyesület vasárnap tartotta rendes évi köz­
gyűlését, amelyen elhatározta, hogy a kor­
mánytól kérni fogja a ldnai eredetű ,,Ne- 
guna Indien“ fa meghonosítását. Fz a fa 
kora tavasztól késő őszig virágzik é- gazdag 
méztartalimi. A fa meghonosítása országos 
szempontból is nagyjelentőségű volna, mi­
után kellő mennyiségű virág állana a ju­
goszláv méhészek rendelkezésére". A továb­
biakban a közgyűlés elhatározta, hogy még 
ebben az évben méhészkongresszust rendez 
Kulán.

iimiiiiiimmiiiim MDKEDVELES ......... .

Az Afrikai menyasszony vidéki 
körúton

A Benéz Boldizsár és Hegedűs László 
operettje, az Afrikai menyasszony, a gra- 
distci szinházkedvelök meghódítása után vi­
déki körútra indul. Már az előadások al­
kalmával szóba hozták a szlaribccscji ven­
dégek, hogy a darabot Beesőjén is elő kel. 
lene adni. A napokban meg is érkezett a 
szlaribccscji római katolikus iparos legény­
egylet meghívása a darab előadására, me­
lyet a szerzők elfogadtak s az előadás nap­
jául február 2-át állapították meg.

Ugyancsak meghívást kaptak a szer-

Bálák és előadások naptára
Február 1. A noviszádi önkéntes tüzoltócsapat bál 

;n, eMc 8 órai kezdettel n Szlobodában.
A szuboticai Újságírók táncmulatsága 
A sváb német kulturszövetség népviseleti bál 
ja a Haha gbán.
A noviszádi Makkabi mulatsága a zsidó kül­
lőről (honban.
Petrovgrádon a Vojvodina AK álarcosbálja a 
Vojvodina szállóban.
Kereskedőből a Tiszti Otthonban.
A vasutas zeneegyesület farsang e-tdyc a 
Dundjerszki palotában.
A vrbászi Dulcisz olitbálja a gyári kanIinban 
Iparosbál Moravicon. A sztár,a moravica—pn- 
csiri Ipartestulef február hó l-én, szombaton 
tartja iparosbálját Sztara Moravicán. a Farkas­
féle vendéglőben.

Február 2. A kanizsai Iparos Olvasókör elitbálja. 
A topolai iparosok bálja.
A lemenni iparosok bálja.
A csantavirj tenniszklub jótékonycélu tarka- 
estje a Razsó-vendéglőben.
A maliigyosi Szilágyi-félt1 vendéglőben álar­
cosbál.

Február 8. A szuboticai Sportklub szokásos évi 
bálja, a volt Népkör helyiségében.
Ember-bál Tenierinbcn.
A noviszádi jogászegyesület jogászbálja a Tla- 
bag nagytermében.
Tiizolióbál a Tiszti', Otthonban.

Február 9. A noviszádi Katolikus Olvasókör mű­
kedvelői a Szloboda-szúlló nagytermében előad­
ják n ..Mit susog a fehér akác“ cimii operettet 
Temerinben újra előadják a Viktóriát.

Február 15. A Schwäbische SK ..XarrnualmncT'-ja 
a Contrálban.

Február 16. A temerini tűzoltók niii.soros est e 
Moliigyoson a kérészie-s-eny ey üIrt műkedvelő-
előadást rendez.

Február 22. A kanizsai Wizo karlonbálja.
Március 7. A vrbászi Aeroklub műsoros bállá. 

Szombaton március 7-én a zsidó kulturházban 
a cionista hely i szer vezet tradicionális purini 
jelmeze^ • "’ÍhI rvniluz. Joligu: ..Karnevál Kola- 
vjobiui Nag> I ráki :<*!-.. fővári >i jazz, a ín 
dékosztogatás és egyéb meglepetések.
Purim bál n pctrovgrádi Vojvodináhan.

zuk a novibecscji római katolikus polgári 
olvasókör elnökségétől is. A meghívásnál: 
szintén eleget tesznek, s Növi beesőjén az 
operett február 16-án kerül előadásra. Ér­
tesülésünk szerint más helyekre is meg 
akarják hívni a szerzőket a darab leadá­
sára.

A szereplők a meghívásokat a legna­
gyobb örömmel fogadták s nyomban hoz­
záfogtak a próbákhoz, hogy a darabot mind­
két Becsejen a legnagyobb sikerrel adhas­
sák le s elismerést és becsületet szerez­
zenek nemcsak a szerzőknek, hanem a mű­
kedvelőknek is.

A Bor Banatszka Topolán

- e e e -
— Magyar győzelmek a montecarlói csillaglu- 

fán. Montecarlúból jelentik: A esillagtura ver,-pro- 
zöi közül tegnap délig összesen fid érkezett meg. 
11 ljcsen hibapont nélkül futott ])p a magyar Mar­
tinék es Kozma, kis Balilla kocsin, valamint a cseh- 
sv.iovii. I’ohl. Csütörtökön bonyolítják ie a sikpró- 
hat. Ekkor fog eldőlni, hogy a kiskategóriájú autók 
versenyeken a magyar versenyzők, vagy a csel«- 
szlovák Pull] lesz az első.

Vasárnap Banatszka Topolán a Kis­
gazdák őrben gazdasági szaktantól am kez­
dődött, melyen Szentiványi Dezső szerkesz­
tő tartotta az első előadást és Keresztesi 
Dániel, Szobonya László, dr. Fehér László 
fognak előadást tartani a hallgatóknak. A 
megnyitás napján a Kisgazdakor érdemes 
elnöke, Kiss István, fáradtságot nem ismer­
ve, Gárdonyi ,,A bor“ c. darabját tanifoíu 

és a szereplők, tehetségükhöz mérve, 
jól játszották szerepeiket. A Steigerwahl 
léle vendéglő helységében kezdetleges szín­
padon játszották a darabot nagyszámú kö­
zönség előtt. A primitiv színpadon a szerep­
lők nagy igyekezettel mozogíafk és figye­
lembe véve a szereplők képességét, minden 
dicséretet megérdemelnek. A darab szereo- 
lői: Német János, Fejes Ferenc, Fazekas 
János, Bálint Rozália, Mészáros Maris, Kar­
dos Maris, Ács Sándor, Barna Erzsébet, 
Kanalas János, Kanász Julis, László András 
Varga Sándor, Kocsis József, Kanalas Jó­
zsef Somarai Mária, Mészáros Pál, Kar- 
<los József.

A szombori római katolikus német 
templomi énekkar

február 2-án műkedvelő előadást (art az 
ipartestület nagytermében. Színre kerül: Die 
vom Huberhof, népszínmű 4 felvonásban, 
szerzője XV oil ni. Előadás délután 4 órakor 
gyermekek részére, este 8 órakor felnőttek 
T’ST‘rC; Bcléptidij délután: gyermekek 8 
dinar, felnőttek 8 dinár, az esti előadásra 
T ara 11), 8 és 5 dinár, utána tánc.
Jegyek elővételben kaphatók a Pálmai-féle 
ralikban egyébként a pénztárnál. A tisz- 

Ki jövedelmet az énekkar felszerelési tár­
gyainak beszerzésére fordítják.

© Q ©-
KÜLFÖLDI T02bC£2ARLATOK 

— A dinár árfolyama. Budapest 7 80 -7 9,', 
Rer.s 8.04-8.1«, Prága 53.80- 5:5.70, Boriin 5.(1! 

London 210.50.
— Zürich. Pár is 20.27, London 15.10 hótnvo!- 

; -'hiwynrk 3.01 ötnyolcad, Brüsszel 51.77,5, Mi 
■ni . 21.50, Madrid 42, Amszterdam 208.50 Ber­

lin 123.55.
. ... 7" Ar3k a budapesti terménytőzsdén és határ- 
'dópiacon. Budapestről jelentik: A terménytőzsdén 

kf'M!>rupiac irányzata gyengébb voll. Tiszavidé- 
nua legalacsonyabb árfolyama 17.85, logmaga- 

i^OO, felsőtiszai 17.70-18.30, más származá­
sú 11.00 18.1a. A határidőpiac irányzata gyengébb, 
M T T °nV'° ' Buzil mi'll'ciusra 15.01—02, május-
n-,n7'r-r?3,(rOZS .",1Rciusra »•'>•« (áru), májusra 
l>-a0 (áru), tengeri májusra 15.12—15.13.
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Megjelent a Kalangya 
januári száma

A Kaimig)u januári szánni a napokban 
)iaiTvta cl a sajtót. A folyóirat, amely ma a 
\ ojvodinában úgyszólván egyedül őrködik 
a magasabbrcnclii magyar irodalom vártáján, 
uj számában is arról tesz tanúságot, hogy 
i'áltudalosan halad a vojv odinai irodalmi ér. 
tekék feltárásának utján és gondos szelek, 
látással igyekszik magasabbra emelni az 
itteni magyar irodalom színvonalát.

A januári szám az első helyen közli 
Kisbér) .János: ,,A Burkovits ház“ cimii 
erős, megkapó erejű elbeszélését. Az el­
beszélés alakjai a vojvodinai tala jból nőttek 
ki. Kisbér) biztos kézzel rajzolja meg a. 
lakjait és különösen a lelkiélet festésében 
mutatkozik virtuóz művésznek.

A Kalendárium vinni rovatban Kende 
Ferenc ezúttal az orosz iróóriások müvei 
ulé tárt tükröt. A ! és Oroszország — ez 
a két fogalom szinte összenőtt. Kende le­
lenc megragadó erővel, kalekloszkop-szerü- 
en mutat ja be viziós-képeivel, hogy az orosz 
imk milyen hatalmas irodalmi müveket al. 
kották a kegyetlen téllel súlyosbított, vég­
zetesen tunya, szenvedő orosz élet ábrázo­
lásával.

Vető Gy. Kitelt a Kubik e. elbeszélése 
elmélyült,' meleg irás az Író jellegzetes stí­
lusával. Arányi ,T. Sürgöny e. elbeszélése ér­
dekes, pontos lelki rajzot adó elbeszélés, a- 
incly leköti az olvasót. Borsodi Lajos Örc- 
„ck cimii elbeszélése érdekes irás. Úgy­
szintén élvezetes Gál László novellája is. 
Kázmér Ernő ismét alaposan és lelkiismere­
tesen ismerteti a legújabb irodalmi termést. 
Szirmai Káról) Katajev orosz író uj müvét 
és Jankulóv Vladiszláv a noxiszádi érseki 
fiel) nőknek az l .mbcr tragédiájáról készült 
pompás szerb 1 ordítását ismerteti kimerí­
tően' Ambrus Balázs cg)’ Sztei'ánovics ver­
set fordított, Sinko Ervin pedig eredeti ver­
set ad.

Minden SS-tagnak a déd- 
ősszülőkig kell bizonyítania 

árja származását
Érdekes iajvédclmi tervekről számolt 

be a nemzeti szocialista védosztagok lipcsei 
parancsnoka, Gunst, a nemzeti szocialista 
jogiisze^vcsülel lipcsei kongresszusán. * * * * v 
iajvédclmi gondolat élgárdája — mondotta 
Gunst, — a nemzeti szocialista védosztag, az 
SS. Az SS tagjait a legszigorúbb tájvédelmi 
szempontok figyelembevételével válogatják 
össze. Minden SS-tagnak egészen a ded­
üss,ülőkig l'clmenöen be kell bizonyítania 
árja származását s az SS-tag házasságot is 
csak olyan leánnyal köthet, aki hasonló mo 
dón bebizonyítja árja voltat. A nemzeti szo­
cialista védosztagok birodalmi vezetőség 
iajvédclmi cs telepítési hivatalt állít lel, 
amelynek az lesz a feladata, hogy biztosítsa 
a lajílag tiszta és egészséges utódokat. Mind 
azokon a határvidékeken, ahol l'ajkcvcrc- 
dés veszedelme forog fenn,

SS-telcpckcl áliita'iiak lel a fajtisz­
taság biztosítására.

Reméli, — mondotta Gunst, hogy nt- 
hány generáció elég lesz, ennek a feladatnak 
a végrehajtására. 

— A svéd rádió 50.000 példányt vett a „ f 
egyik számából. Az u-jságvásárlás vilagiokordj.it a 
•véli rádió állította fel, amely 50.000 poldunyt ren­
delt az angol Times január Tiki számából. A svei
rádió ugyanis elhatározta, hogy 1036. évi an„oi
nyelvkurzusát a Times január 3-iki szama alap­

úi folytatja le, mert a mindenapi elet ezer '°n>i
ki «asáról beszámoló ujságpcldány szerinte a é-
v kélctcschb olvasókönyv. A svéd rádió angol Iá­

ira, Allwood. aki — mint kijelentette — nemcsak 
rikkekel fogja rádióban felolvasni, magyarázni 

hanem a hirdetéseket if», hogy tanítványai mim
köznapi kifejezéssel megismerkedjenek. A Hmm
■•gy-egy példányát 25 őre ellenében engedi «• ^
-.dóinak a svéd rádió. Ilyen olcsón semmiféle ol­
vasókönyvvel nem szolgálhatna nekik.

MI AZ EFFICIENCY?

— UJ szó, viJ fogalom, vif tudomány —

igenis: ráfizetésből élnek!
Ez a keserűséggel átitatott, tréfás szó­

lás sokkal több valóságot rejt magában, 
mint himlők. Szorgalmas vizsgálatok meg­
állapították, hogy mindenütt tömegesen for­
dul elő olyan üzeni, kereskedés vagy ipar­
vállalkozás, amelyre nyugodtan mondhat­
juk, hogy ráfizetésből él.

Felmerül tehát az a kérdés, tulajdon­
képen ki fizet rá, mert az állandóan passzív 
cég az előálló ráfizetéseket fedezni nem 
tudja. E kérdés megvilágításához a ráfizető 
vállalkozások néhány típusát kell bemutatni.

A legsűrűbben előforduló esetek az 
úgynevezett átvészelők. Ezek kivétel nélkül 
becsületes elhatározással kezdő vállalkozók. 
Szorgalmuk és szándékuk semmi szempont­
ból nem kifogásolható. Egyszerre csak rá­
ébrednek a haszonnélküli munkájuk való­
ságára, magukkal számot vetnek és meg­
indul a küzdelem a rendbehozatalért. Rend­
szerint igyekeznek áraikat csökkenteni, hogy 
a forgalmat fokozzák és ily módon levegő­
höz jussanak. A forgalom emelkedésének 
ideje enyhíti a feszültséget. A fák nem nőnek 
az égig és még nagyobb feszültség jelent­
kezik cgv idő múlva. A küzdelem folyik 
tovább. Egyrészt uj hitelforrásokat vesz 
igénybe, másrészt pedig fizetési kötelezett­
ségeit mindjobban elhúzza. Ez az állapot, 
amire azt mondják, hogy az egyik lukat 
betömi, helyette másikat nyit ki. Ez a harc 
nemcsak esztendőkig, sajnos sok cégnél év­
tizedekig tart cl. Természetesen, ha valami 
váratlan csoda nem történik: konjunktúra, 
pénzclértéktclcnedcs, a cég mégsem kerüli 
el sorsát. A rejtett ki egyezkedések b öl nyílt 
egyezségre szorul és helytelen üzleti elvei 
miatt, ezután sem történik más, mint a kie­
gyezés előtt.

A másik típus az örök társuló. Cásson 
mondja, hogy’ jól ismert egy íuszcrkcrcs- 
kedest, amely öt esztendő alatt öt sze­
mélyt társított üzemében. A tárgyalások, 
amivel a vérfrissítői kist őkét üzletébe vonta, 
mindig ezen az alapon kezdődtek: a sza­
mok beszélnek! De a számok egyoldalúan 
beszéltek, csak azt mondották el, ami a for­
galomra vonatkozott és a tiszta nyereség, 
amiből meg kellett volna clniök, az csak 
képzeletükben élt. A betársuló egyének né­
hány hónap alatt a bclizelctt tőkét elveszt­
ve csalódottan menekültek, hogy' uj kist üké. 
seknek adjanak hasonló szomorít lehető­
séget.

De a ráfizető típusoknak még szám­
talan faja ismeretes mindazok előtt, akik

(5)

az eleven életet élik. Ki fizet tehát a való­
ságban rá? Semmi esetre sem az, aki han­
goztatja ezt a ráfizetést. Viszont azt sem 
szabad állítani, hogy a hitelező gyáros, ter­
melő v agy tőkés volna az, aki a ráfizető 
cégek százait és ezreit eltartja vagy pén­
zelj. A törvény előírja ugyan, hogy passzív 
vállalkozások bizonyos körülmények bekö 
vétkezésénél bejelentéssel tartozik. De kép­
zeljük csak cl, milyen nagy megrökönyödést 
keltene egész gazdasági életünkben ha vala 
mennyi passzív eég elrejtett sebeit feltárva, 
kiegyezéshez folyamodna. Nem kívánatos ez, 
sőt annyira káros volna, hogy maguk a hi­
telezők, gyárosok és termelők tiltakoznának 
elsősorban a törvény szigorú alkalmazása 
ellen. A tabula-rasa sem segít. Hulljon a 
férgese jelszóval még nem teremtődött tisz­
ta és egészséges helyzet, hanem csak a 
gazdasági élet vérkeringésének oktalan meg­
zavarása. Ilyen irányú szigorú intézkedés 
nem szüntetné meg az állapotokat, hanem 
csak olyképpen változtatná meg, hogy a 
halaira Ítélt cégek helyett újak létesülnének, 
akik egy idő múlva ugyanilyen helyzetbe 
kerülnének. Hiszen ismeretes számos eset 
és a gy akorlatban már régóta szokássa vált, 
hogy' az ingadozó cégeket éppen hitelezői 
mentik meg saját jól felfogott érdekükben. 
Addig, amíg a vállalkozói, kereskedői és 
ipari pályákra tetszés szerint és szabadon 
léphet bárki, ameddig társadalmi berendez­
kedésünk más formát nem nyer, addig ezek 
az állapotok gyökeresen meg nem változ­
tathatók.

Ez a : általános megállapítás az egyént 
persze ne n vigasztalhatja. 11a más is fizet 
rá tevéken ségérc, végeredmény ben és min­
den cselben az <> élete keserves és ö az ál­
dozás. Nincs élete: sem éjjele sem nappala. 
Az egyén szempontjából a gazdasági tör­
vén v szerűség megértése, a nagy gazdasági, 
folyamat mikéntje, nem ad gyógyírt. Egy 
módon szabadulhat csak meg gondterhes, 
életétől. \y efficiency tudomány, ez az or­
vosság! Nem c sodaszer, nem kuruzslás. Min 
den ki által elsajátít ható ismeretek tára és 
tisztán akarat kérdése annak alkalmazása. 
Nem szégyen tanulni. 11a magas képzettségű 
külföldi válíillkozúk és bankigazgatók nem 
rcsLcllék a tanulást, ha magas fizetést adtak' 
azoknak, akik az efficiency tudományát ta-j 
nitolták, akkor senkinek sem kell szégyen­
keznie, hogy tudását ezzel is gyarapítja.

Holnapi számunkban, az uj eszmék és 
uj fogalmak hitetlenjeinek néhány érdekes 
[Hildát fogunk elmondani, hogy állításaink 
igazáról meggyőzzük.

A Reggeli Újság szerkesztősége nagy szolgálatot vél tenni c tudomány ismertetésével, miért 
is a jövőben ezzel állandóan foglalkozik. De egyedül az efficiency elméleti ismertetésnél nem áll­
hat meg, mert éppen ez az elv követeli a gyakorlati útmutatást. Ezért minden vállalkozónak, keres­
kedőnek, gyárosnak, iparosnak és minden érdeklődőnek díjtalanul rendelkezésére áll. Nem csak ta­
nácsokkal látja el, hanem szakemberei által gyakorlati vizsgálatban hajlandó részt venni és útmu­
tatást adni. A Reggeli Újság kötelékéhez tartozó szakemberek, nem csak elméletileg ismerik az effi­
ciency!, hanem gyakorlati tapasztalatokkal is rendelkeznek. Hosszú külföldi tanulmányokban és az 
efficiency kifejlesztésében vettek részt és ezáltal a velük való tanácskozás minden vállalkozó, ke­
reskedő és iparos elsőrendű érdeke. A tanácsadás és az útmutatás teljesen díjtalan.

Tehát, ha az üzmevitelét olcsóbbá akarja tenni, forgalmát és nyereségét fokozni kívánja, ha 
adminisztrációját egyszerűsíteni szándékozik, ha könyvelésében biztosabb kíván lenni, ha uj vevő*het 
akar szerezni és a régieket jobban magához láncolni, keresse fel a Reggeli Újság szakembereit, akik 
szívélyesen fogadják és örömmel állnak rendelkezésére
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<*vltl sporthírek
ISoviszádíMi kellős mérkőzés lesz va­

sárnap délu(án a Karagyorgye pályán, aliol 
<'gy órakor a NAK játszik az ingvijai Zsák 
ellen, utána pedig a Vojvodina a petrov- 
grádi Obilies ellen.

NAK hírek. Felkérjük a NAK tagjait, 
akik elhunyt klubtársunk, Lenimler Ferenc 
temetésén résztvenni óhajtanak, hogy ma 
délután félhárom órakor szíveskedjenek 
megjelenni a Maros-vendéglőben. A vezető­
ség.

A MAGYAR NEMZETI LIGA vasárnapi fordu- 
’".ián a következő mérkőzések lesznek; Újpest— 
llujieúrki, bíró M&jorszky; Ferencváros—SBTC, bi- 

• Tihaméry; 111. kerület—Phöbua, bíró Klug; Bu- 
i: tfok—Kispest, bíró Herfzka; Szeged—Soroksár, 
1,:ró Égner és Bocskai—Attila, biró Salgó. Pálya- 
választók az előállók. -

SANREMoBAN a jövő héten rendezik meg 
Kunipa női vivóbajiiokságát, amelyre eddig öt or-

Ausztria, Svájc, Németország és Magyaréi­
ig: Ausztria, Svájc, Németország, Magyarország 

lés Olaszország nevezett.
A MONTECARLÓI CSILLAGTURA Athénből 

nluii. mezőnye tegnap megérkezett Strasszburgba. 
A k>'t magyar versenyző, Kozma és Mariinek, ed- 
Idg még büntetőpont nélkiil állnak.

A SZEKRÉNYESSY-TESTVÉRPAR csak. azért 
ü harmadik a berlini műkorcsolyázó versenyen, 

mert időzavarba jutott s a kötelező gyakorlatokból 
I gv kört kifelejtett. Egyébként a tudásnál fogva 

m - odik helyet érdemelte volna. A női bajnokság 
■ mázolta, hogy Sonja llennie csillaga is halvá- 

yödik már, mert az angol Coll edge és Taylor leg- 
I ilib olyan jók voltak, mint a sokszoros világ­

ba jnoknő.
A PRÁGAI RAPID 8:1-re verte Berlin város 

. choki csapatát, amely a japánokkal szemben is 
r-ák döntetlent tudott elérni.

AZ AUSZTRÁLIAI TENISZBAJNOKSÁG dön-
• ’ 'ben Qi:ist nagy meglepetésre legyőzte Craw- 
fordot.

SZÁZ ÉV UTÁN MEGINT megrendezték a ma­
gva: francia válogatott .sakkmérkőzést, amelyet a 
magyarok nyertek meg 11:5 arányban. A mérkőzés 
.-ziuhelyc Párizs volt.

A KISÁNTANT katonai élcsapatai a szlové- 
I lii Poklyukán gyakorlatoznak és versenyeznek.

A NÉMET TENISZEZŐKET Tildén készíti elő 
o Davis-cupre, Suzanne Lenglen pedig teniszaka- 
démiát nyit Párizsba, amely a tervek szerint olyan 
magasabb tenisziskola lesz, mint zenében a kon­
zervatórium.

A FRANCIA EISö LIGÁBAN a lillei Olim- 
1 A ue vezet. A vasárnapi forduló eredményei:
('limpique—párizsi Racing 3;2, Sochaux—Sete 6:0, 
.-'rai-.szburgi Racing—Antibes 2:1.

A SZAVAS ANSAG ping-pong bajnokságát a 
! "híjaimi llivi.M nyerte meg, Oezijek város bajnok­

ivá: pedig az ugyancsak ljubljanai Hermes. A 
szlovének, úgy látszik, nagyot fejlődtek.

A temesvári Ripsnsia beográdi vendégszerep- 
se mégis létrejön. Az eddigi terv ezerint a Ri- 

l'i tisia kél mérkőzést játszik a fővárosban, szom- 
a J Iá via és vasárnap a BSK ellen 

A NOVISZADI NAPRED HÍREI. Felhívom’ az 
’ --zés futballjálékosokat, hogy péntek este 8 óra- 
G-r szíveskedjenek megjelenni a szakosztály-ülé­
sen. Az intéző.

\ bácskatopolai JAK vasárnap délután 
tartotta inog czc\i rendes közgyűlését, ame­
lyen az újszövetség képviseletében Szcgc- 
dLnszki Nesztor főtitkár jelent meg. A köz­
gyűlésen a nagyszámban megjelölt tagok 
minden beszámolót tudomásul vettek s a 
választások egyhangúak voltak. A klub disz- 
vlnökci lettek: Petrovics Veszclin főszolga­
bíró, Lelbach Gyula, Geyer Henrik, dr. Uusz 
tig Zoltán, Szepesi Jenő, Csoszics Ljubomir’ 
<lr. Brandisz Kálmán és Bénis István. Elnök 
11 orvúth Sándor, ügyvezető elnök iíj. Ács 
l'ercne, alejtiökök Pataki Antal és Huber 
Fjek, titkár Held Jakab, jegyző Dobrijcvics 
\ o;,iszláv, gazdasági intéző Bizám Endre, 
intézőbizottság: Bognár János, Lcsics ITo- 
\.in és Pilis Samu, könyvelő pénztáros Lé- 
derer Gábor, jegy pénztárosok: Vig Andor 
és Milndek Lajos, ellenőrök Juhász Lajos 
és Pelle Károly, ügyész dr. Gero vies József, 
orvos dr. Weisz Márton. A választmány 
Lúgjai: Nagy László, Kiskáro ly Lajos, Ba­
rát I ninás, Dimitri jev irs Ncnad, Keszcli Já- 
u'is, kiiiMM károly, Bánov Lajos, Kiská- 
íoly Mii::;]; Kiskároly Ferenc, Ivanics Fra- 
nj<v I.aki 111 s és Kovács D. Mihály. Vá- 
lasztmúin i pAf.a-iok: ~ * '
M '
B
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Műszaki HönpcK
Mihályi Ernő: Autójavítás Din. 30—
Barna Gábor: Eszíerga-furó-maró szerszám metszése „ 9__
Barna Gábor: Köszörülés, fúrás és marás esztergapad. „ 12—
Barna Gábor: Csavarmenet vágás „ 18. -
Barna Gábor: Szerelők és lakatosok kézikönyve „ 36—
Bálló János: Elektromos vezetékek méretezése „ 12—
Balogh Arthur: Hogyan használjunk hálózati áramot? „ 18. -
Balog A.: Diesel gépek „ 12—
Balog A.: Rádió telefon 1. rész „ 9.—
Balog A.: Rádió telefon II. rész „ 15—
Balog A.: Osztófej „ 7.50
Barna Gábor: Vas- és fémipari kézikönyv „ 48. -
Barna Gábor; Mértékek és sulyok táblázata „ 7,50
Beretvás Andor: Szivógázmotorok „ 24—
Betegh Ábris: Trigonometria „ 12__
Bozóki István; Lokomobilok 15—
Bicskei Jenő: Számtan 9
Bicskei Jenő: Test mértan 9—
dementis L: Bádogosság „ 50—
Csűrik János: Lokomobil, gőzkazánfutő 40—
Csike Lujza: Bőr iparművészeti alkalmazása „ 8—
Mihályi Ernő: Hogyan vezessünk autót? ,, 15—
Némethy József; Kőműves mesterség u 72—
Jalsoviczky L.: Járműmotorok 108__
Morvái Rezső: Cséplőgépek 28—
Németh Zoltán Beton munkák zsebkönyve 24.--
Mende Jenő: Elektron és atom 8—
Mende Jenő: Rádióaktiv anyagok 8—
W. Meyer Számítási táblázat 9.—
László Arthur: A föltaláló útja 4 —
Kőhalmy János; Sulyszámitás tankönyve 6—
Komp József A gőzturbina 24—
Kiss Lajos: Egyenáramú motorok 8—
Raffay László: Fainari kézikönyv 24—
Raffay László: Faipari szerkezetfan 24—
Péter József; Vas- és acélöntő 22.50
Perl Sándor: Textilipar IV. kötet 36—
Perl Sándor: Textilipar III. kötet 45—
Perl Sándor: Textilipar 1. kötet 24—
Perl Sándor: Textilipar II. kötet 24—
Mihályi Ernő: A motorkerékpár „ 18—
Mihályi Ernő: Az autók elektromos fölszerelése
Mihályi Ernő: Csónakok és csónakmotorok
Molnár János: Gyakorlati rádiókönyv
Nagy Zoltán: A traktor
Kádár Mihály: Hegesztés kézikönyve
Jávor Andor; Lóerő számítása
Kemény Andor: A turacsőnak
Knapp Oszkár; A kenő anyagok
Jaschik Álmos: A könyvkötő mesterség
Hoszpodár Sándor: A telefon
Grünwald István: Geometria bádogosok számára
Halász Pál: 
Gerő Sándor: 
Dr. Dubovitz: 
Frank Ernő: 
Gerő Sándor;

Mi a villamosság 
Iparos mint kereskedő 
Vegyészeti 
A gőzgép
Az iparos mint kereskedő

24—
24__
50.—
24.—
36—
24—
24—
12—
28—

4__
36—
6—
5.—

40—
15—

5—

Beszerezhefők:

Ccnfralna Hnlilara, mnu
Slrosmajcrova 11 — Po<»faliók 3

Közli: Nagy János (Bcográd)
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VISSZA AZ EGÉSZ!
Vigyázat! Mai rejtvényünk nehezebb 

feladat elé állítja rejtvényfejtőinket. 40 szót 
, „ , , közlünk — természetesen össze-vissza, —

ts/imany , , Rú tok: Palások Béla, Siska melyet a fenti ábrába kell beírni, hogy cgv
M-\rv'i ' a 1J0S’ rurcsan>’1 Endrc 6s hibátlanul megfejtett keresztrejtvényt kan-

tiraL -umal>. 1 junk. 1

A szavak a következők:
Kétbetűsek: NÓ, SÓ, SS, RA IIÓ UT 

SE, SZ, Vő, DA, LE, UR. ’ ’ ’
.. c l^árombctüsck: SOM, ENA, VAK, DOB, 
VÁC, EST, SEB, KÉR.

Négy betűsek: SZfV, ŐSZI, PIKA, VA-

busztoS. haszon- le,rás' rb-
JÓKAI MÓR, DEBRE­

CEN, BUKAREST, BUDAPEST.
Keresztrejtvénytervezetet szívesen fogadunk. 

Keresünk csupán az, hogy a kockák száma víz­
szintes irányban ne legyen több 14-nél.

—----- • ••-------
•X utol IS> are Zí.

A NOVISZADI KORZÓ-KUGLIFALYA tula j : 
nosa február 1-én és 2-án nagy dijazáso ku livci 
-cnj t rendez 5 férfi vs 2 női diij.il, amelyre li-zle- 
■c lel meghívja a kuglizókat, Az úrléko, dijak meg­
tekinthetők Trg Szvcfog J vana i szám Tail. 

NOVISZAD: Venae - Napred 114:53. A női csn-
E BiróTllSrTyí &í¥é‘ a FUUip pfl,yan >'íUzM&k


